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ÎN ÎNTÎMPINAREA MARII NOASTRE SĂRBĂTORI NAȚIONALE

LUCRĂRI DE INVESTIȚII 
DE 68,5 MILIOANE LEI 

LA „PORȚILE DE FIER-2”

1944
1982

Colectivele de constructori, 
moatori și instalatori de pj 
șantierele sistemului hidro
energetic și de navigație 
„Porțile de Fier-2" au realizat 
în plus de la începutul anului 
un volum de lucrări de in
vestiții in valoare de 68,5 mi
lioane de lei, nivel superior 
celui stabilit în angajamen
tul pe 1932. Totodată, au de
pășit cu 12 procente sarcinile 
planificate la activitatea de 
coîistrucții-montaj. Continuă 
intr-un ritm accelerat lucră
rile de turnare a fundațiilor 
obiectivelor de bază ale siste
mului, montarea porților bus- 
cate de la ecluză, stavileior- 
segment la barajul deversor 
românesc dc la Gogoșu, pre
cum și operația complexă de 
preasamblare la statorul pri
mului hidroagregat de 27 MW.

înaintează lucrările 
LA VIITOAREA CENTRALA 
TERMOELECTRICĂ ANINA r
Constructorii și mentorii de 

pc platforma viitoarei cen
trale termoelectrice de la Ani
na, raportează în cinstea ma
rii noastre sărbători naționale 
de la 23 August, noi succese 
în construcția' acestei mari 
unitfiti energetice care va fo
losi drept combustibil șisturi
le bituminoase. Au ajuns Ia 
cotele finale lucrările la coșul 
dc fum al primului grup 
energetic de 339 MW — o 
construcție metalică înaltă de 
220 MW. Tot la cota finala se 
află si montajul cazanelor a- 
cestui grup energetic, agrega
te ale căror dimensiuni ega
lează, în înălțime, complexul 
„Intercontinental" din Ca
pitală. Concomitent, la Ani
na, Oravița, Marila și în alte 
zone montane de aici se pre
gătește traseul rutier pe care 
urmează să fie transportat, 
din portul dunărean Moldo
va-Veche pînă Ia șantierul de 
la Crivina, statorul primului 
grup energetic care cîntărește 
220 tone. în aceste zile, pe 
șantierul dc Ia Anina se lu
crează cu forțe sporite pentru 
intensificarea ritmului Ia 
construcții și montaje. Ca ur
mare a măsurilor luate, luna 
trecută s-a înregistrat o depă
șire a planului valoric de 4 
milioane Iei.

SUCCESE REMARCABILE
ALE OAMENILOR MUNCII 

DIN MEHEDINȚI
întreprinderile industriale 

din Mehedinți au obținut iii 
plus în cinstea zilei de 23 
August, 240 milioane kWh 
energie electrică, 2 000 tone 
huilă, 3 300 tone masă cuar- 
țoasă, peste 4 000 tone mine
reuri nemetalifere. Au fost, 
de asemenea, depășite sarci
nile de plan la producția fizi
că cu 700 mc cherestea, 1 300 
mc lemn pentru mină, 15 000 
bucăți pompe centrifuge, a- 
proape 1 500 tone confecții 
din carton ondulat.
ANGAJAMENTE ONORATE 

CU SPORURI 
DE 5 MILIOANE LEI 

LA PRODUCȚIA MARFĂ

Combinatul de prelucrare a 
lemnului Arad, unitate care a 
asimilat în producția indus
trială. construcția de case din 
prefabricate, a livrat în plus 
de Ia începutul anului și pînă 
acum, elemente complexe 
pțntru asemenea case a că
ror valoare se ridică la peste 
3 milioane lei. Tot in această 
perioadă, combinatul a pro
dus, suplimentar prevederilor 
de plan, mai mult de 300 000 
mp plăci aglomerate din 
lemn, solicitate atit de uni
tățile proprii de mobilă, cit 
și de alte întreprinderi din 
țară. Cu aceste sporuri la 
producția marfă care depă
șesc 5 milioane Iei, colectivul 
combinatului arădean și-a 
onorat principalele angaja
mente asumate în cinstea 
marii noastre sărbători națio
nale de Ia 23 August.

UN NOU UTILAJ 
PENTRU AGRICULTURĂ

La întreprinderea de utilaje 
din Alba lulia se efectuează 
în prezent probe de funcțio
nare ale unui nou utilaj pen
tru agricultură. Este vorba 
despre incărcător-transportor 
de știuleți destinat în special 
bazelor de recepție și fabrici
lor de nutrețuri combinate. 
Noul utilaj are largi posibi
lități de manevrabilitate, fapt 
ce va conduce implicit la 
creșterea gradului de mecani
zare a operațiilor de manipu
lare a porumbului.

PE FRONTUL CAMPANIEI AGRICOLE

Amplă mobilizare de forțe la
efectuarea lucrărilor de sezon

Strungarul Ștefan Balaban de la întreprinderea de rulmenți din 
Bîrlad ne spunea că „lucrul pe strungurile automate nu-i așa ușor 

cum pare la prima vedere"
Foto : O. PLECAN
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Recoltarea și livrarea legumelor
grădiniacțiune prioritară în

Urmărind calendarul lucră
rilor agricole de sezon, un 
fapt este evident : pe ogoare 
se desfășoară ample acțiuni 
de muncă ce solicită prezen
ța întregului sot. Fără a sta
bili o ordine precisă a priori
tăților, totuși trebuie remarcat 
că acum este necesara o 
impulsionare a activităților le
gate de eliberarea terenuii- 
lor, efectuarea arăturilor și 
pregătirea insămințărilor la 
griu, cit și intensificarea ac
țiunilor de recoltare, transport 
și livrare a legumelor, in ace
lași plan al urgențelor se si
tuează și încheierea grabnică 
a secerișului in județele care 
mai au de efectuat această 
lucrare, cit și accelerarea re
coltărilor la in și alte culturi 
tehnice, pregătirea minuțioa
să a campaniei de recoltare 
la sfeclă de zahăr, floarea- 
soarelui și chiar porumb.

Totalitatea acțiunilor men
ționate evidențiază hotărirea 
lucrătorilor de pe ogoare de 
a intimpina cu cit moi bune 
lezultote marea sărbătoare de 
la 23 August, acționind con
secvent pentru înfăptuirea 
noii revoluții agrare și pentru 
obținerea unor recolte cit mai 
bogate, lată in acest sens ci- 
teva fapte de muncă surprinse 
ieri pe ogoare de reporterii 
noștri.

Campania de recoltare a le- 
gumelor reunește la această 
oră importante forțe în fermele 
cooperativei agricole de produc
ție Jilava, din sectorul agricol 
ilfov. Privită prin prisma can
tității totale de legume pe care 
trebuie să o producă această 
unitate — planul prevede rea
lizarea a 4 400 tone — activita
tea din aceste zile se caracteri
zează aici prin măsurile și ac
țiunile ce se întreprind pentru 
ca producția să fie valorificată 
ritmic, in folosul producători
lor . și beneficiarilor. Care este, 
de fapt, stadiul recoltatului’ ?

„întrucît unitatea noastră des
fășoară o activitate continuă în 
ceea ce privește producția le
gumicolă și livrarea ei către 
piețele Capitalei, noi urmărim 
ca lună de lună să realizăm 
cantitățile planificate la fiecare 
sortiment în parte, ne-a preci
zat tovarășul inginer Ion Mun- 
teanu, secretarul comitetului de 
partid. Pină in prezent coopera
tiva se înscrie cu o depășire a

planului de peste 100 de tone 
de legume, ceea ce ne dă ga
ranția că în final vom obține o 
producție suplimentară preve
derilor. „Pe ce vă bazați cînd 
anticipați această depășire ?“ 
„în primul rînd pe faptul că în 
lunile precedente noi am valo
rificat producția timpurie din 
spațiile protejate și din cîmo, 
iar cantitățile de legume din 
sortimentele ce dețin ponderea 
urmează să fie strînse în peri
oada următoare. Deja, ne si
tuăm la jumătatea drumului 
către obținerea celor 4 400 tone 
planificate. De aceea un ac
cent deosebit punem pe recol
tarea și valorificarea întregii 
cantități, conform graficelor zil
nice și săptămînale stabilite cu 
I.L.F. Berceni".

Atît la ferma nr. 1, condusă 
de Ion Munteanu, cit și la 
ferma nr. 2, unde este șef de 
fermă tînăra ingineră Cristina 
Cramer, în ziua prezenței noas
tre cooperatorii strîngeau recol
tele de tomate, varză de vară,

fasole păstăi, castraveți, dovle
cei și ardei gras. Cele mai multe 
forțe sînt concentrate la recol
tarea tomatelor din cimp, cui- . 
tură la care, în solarii, s-au ob
ținut în medie cite 40 tone la 
hecțar. Prin măsurile între
prinse, imediat după strîngerea 
producției din solarii, locul to
matelor a fost luat d^ răsadu
rile de varză, iar intercalat, s-a 
cultivat salata. Pe lingă supra
fețele cu legume în ogor pro
priu s-au realizat, în timpul Op
tim. și culturile succesive ce 
OCUpă 160 de hectare. Firește, 
preocupările cte a culege zilnic •’ 
cel puțin 20 de tone de legume, 
cit prevăd graficele perioadei, 
sînt susținute de numeroși ti
neri, de cei pe care în primă
vară i-am întîlnit la pregățirea 
actualelor recolte. Datorită bu
nei organizări a muncii, mobili
zării unor forțe în măsură să 
susțină ritmul intens al campa
niei de recoltare, la Jilava spo
rurile de producție estirhate de
vin certitudini.

G. NICOLAE

plan realizarea exportului IN PAGINA A V-A

CALITATEA PRODUSELOR,
PROMPTITUDINEA LIVRĂRILOR
Acționînd în spiritul cerințelor 

formulate de conducerea su
perioară de partid și de stat în 
legătură cu prioritatea ce tre
buie acordată producției de ex
port, colectivul întreprinderii de 
motoare electrice din Pitești a 
depășit sarcinile pe primele 7 
luni din acest an la producția de 
export cu 8,3 la sută. Este, fără 
îndoială, un succes notabil dacă 
avem în vedere faptul că peste 
70 la sută din producția între
prinderii este destinată pieței 
externe, că față de aceeași pe
rioadă a anului trecut se înre
gistrează o creștere cu 32.7 la 
sută a exportului pe devize li
bere. ■ produsele binecunoscutei 
unități producătoare de motoare 
electrice fiind solicitate de țări 
cu tradiție în acest domeniu, 
precum Italia. Suedia, R.D.G. etc. 
Pornind de la aceste date de re
ferință pentru activitatea tină- 
rului colectiv piteștean, ne-am 
interesat îndeaproape despre 
modul cum cei peste 2 700 oa
meni ai muncii, in majoritate ti
neri. înțeleg să se achite de obli-

gațiile contractuale față de 
partenerii din străinătate. Amă
nunte ne oferă tovarășul ing. 
Anatoli Anușca, șeful biroului 
plan-dezvoltare : „Pe perioada 
care a trecut din 1982, am ono
rat integral și la termen toate 
contractele încheiate cu partene
rii externi, unele realizindu-se

LA ÎNTREPRINDEREA 
DE MOTOARE 

ELECTRICE - PITEȘTI

chiar în devans, din planitf pe
rioadei următoare. Ne-am stră
duit sâ respectăm întocmai ce
rințele beneficiarilor noștri, a- 
ceasta constituind pentru noi o 
îndatorire esențială, obligatorie". 
O cerință și o exigență firească 
pe care cei de la I.M.E. Pitești o 
onorează întocmai, faptele ve
nind să confirme întărirea răs-

punderii colective și individuale 
pentru îndeplinirea acestui dezi
derat major care-1 reprezintă 
exportul. „Lucrînd pentru ex- 

' port, trebuie să fim permanent 
la nivelul de exigență .cel mai 
înalt, deoarece in concurență 
cîștigă întotdeauna cel mai bun" ; 
este deviza pe care am auzit-o 

-în toate secțiile de producție, 
afirmată de către toți cei înves
tiți cu responsabilități precise in 
această direcție.

„Pentru a avea produse tot mai 
competitive, ne explica ing. Gh. 
Bădescu, din cadrul atelierului 
de proiectare produse noi și pro
totipuri, membru al biroului co
mitetului U.T.C. pe întreprinde
re, tinărul nostru colectiv de 
proiectanți a pus un accent deo
sebit pe ridicarea calității și pa
rametrilor tehnico-funcționali ai 
motoarelor destinate exportului 
și, nu în ultimul rînd, pe diver-

ILEANA PODOLEANU

(Continuare în pag. a V-a)

SA DISCUTAM DESPRE TINEREȚE, EDUCAȚIE RĂSPUNDERI
Din 2 martie 1981 pînă în 10 

noiembrie, același an, familia 
medicului Ion Vlaston este cău
tată de miliție in toată țara pen
tru executarea mandatului de a- 
restare a Stelei Vlaston. După 
un botez fericit făcut ultimului 
copil la Izbiceni (jud. Olt), apa
re un ofițer, de miliție cu man
datul de arestare, doar cu o zi 
mai tirziu după ce familia Vlas
ton mai reușește o lovitură de 
50 000. de lei. Ion Vlaston își 
conduce soția la penitenciarul 
din Craiova, se întoarce la Izbi
ceni, își lasă ultimul copil în 
grija unei femei din sat și se 
mută la Brastavățu, iar de aco
lo, după o pauză de 2 luni, re
apare la Dorohoi unde, pentru 
absențe nemotivate, ajunge in 
pragul desfacerii contractului de 
muncă. Mai are puțin timp pen
tru a-și susține examenul de di
plomă. Dacă n-o face nici în a- 
ceastă toamnă, va rămine sim
plu tehnician și toți cei șase ani 
de studii se vor duce pe apa 
sîmbetei. în acest moment soția 
sa are de executat o pedeapsă de 
3 ani pentru înșelătorie. Afară 
așteaptă cu nerăbdare păgubașii 
care mai speră să-și revadă ba
nii. Cei 4 copii au ajuns în co
muna Gîrla Mare, fetița cea mai 
mică, după ce a stat aproape un 
an la o femeie din Izbiceni. în- 
tr-un ultim gest disperat me-

dicul Ion Vlaston deschide al 
doilea proces de divorț. Pe pri
mul l-a abandonat in speranța 
că familia lui se mai poate re
dresa. Au mai avut încă un co
pil, dar rostogolirea spre margi
nea prăpastiei nu a putut fi îm
piedicată. Acum, cind aproape 
orice final fericit este exclus, me
dicul Ion Vlaston a recurs și la

dacă nu pentru toate există legi 
care să pedepsească, sentimen
tul responsabilității morale nu 
poate fi străin celorlalți actori 
în această poveste. Unii și-au 
jucat rolul perfect, alții lamen
tabil, iar o parte din ei au in
terpretat perfect rolul naivului 
care merită jumulit.

venit să ne caute. Ne-am mutat 
in gazdă, dar au venit iar, ne-au 
găsit, au sărit la mine șî m-au 
bătut. Voiau neapărat să ne des
partă insă era tirziu pentru că 
eram deja gravidă" (Stela 
Vlaston). La nuntă are loc o îm
păcare temporară care e încălca
tă imediat, la împărțirea bani
lor. „Totdeauna am trăit cu tea

Mai există un drum de
întoarcere spre fericire?

această ultimă soluție, divorțul, 
prin aceasta încercînd să, se de
zică de toate înșelăciunile so
ției sale. Indiscutabil, Stela 
Vlaston este vinovată. Unde-i 
lege nu-i tocmeală. Pentru o 
parte din ce a înșelat a fost con
damnată. Dar acest sfîrșit nefe
ricit al unei familii care s-a năs
cut din dragoste are mai multe 
cauze și mai mulți vinovați și,

CÎT DE MULT 
POT STRICA PĂRINȚII?

Degringolada celor doi a în
ceput in primul rind cu partici
parea părinților. Oameni serioși, 
demni de toată stima, părinții 
celor doi n-au făcut decit să dea 
bulgărelui de zăpadă un mic im
puls de rostogolire. „Am stat la 
un coleg de-al lui pină cind au

mă. Mergeam amindoi Ia socri 
și plecam singură și bătută'* 
(Stela Vlaston). Iată ce spun 
părinții lui. „Băiatul nostru nu 
știa nimic de banii luați de ea. 
I-a luat și lui verigheta și haina 
de piele și i le-a vindut. Tot ea 
l-a dat Ia ziarul județean că a 
părăsit-o ca să-1 facă de minu
ne. M-a bătut și pe mine. Mi-a 
dat in cap cu pantoful. El o bă-

tea și ea jura că nu mai face 
nimic. A doua zi iar excroca pe 
cineva. Iar mama ei nu voia să 
ia copiii să-i Îngrijească. Iar ca 
stătea cu el la Craiova și-1 
mințea că are serviciu Ia tribu
nal. Se certa cu toți. Nu era să
nătoasă la cap. La început noi 
n-am vrut să-1 lăsăm cu ea. Au
zisem că era hoață și înșela, dar 
băiatul nostru n-a mai putut 
scăpa de ea. A rămas gravidă și 
pină Ta urmă am primit-o la noi 
în casă". (Georgeta Vlaston, 
mama .lui Ion Vlaston). Mama ei 
e de cu totul altă părere: „Cind 
stăteau Ia mine era bine. Cum 
plecau Ia el, cum venea bătută. 
Mama lui e bună să-i 
și să-i despartă.
luat tot din casă, a vindut tele
vizorul, a vindut frigiderul, doar 
ca să aibă ei bani și să fie bine. 
Cind el era student am vindut 
pămintul din 
să-și rezolve 
cultate, că ai 
mai dau bani.
ii plăcea 
de-aia 
cut".
Stelei 
ceastă

incaiere 
Fiica mea a

curtea casei ca 
el treburile la fa- 
lui au zis că nu-i 
Adevărul e că lui 
trăiască bine și 

t din ea ce-a fă-
să 

a făcut 
(Constanța Iubiș, mama 
Vlaston). Adevărul in a- 
poveste cu cocoșul roșu,

CORNEL NISTORESCU

(Continuare în pag. a IV-a)
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• PRAHOVA : TOTI TINERII COMUNEI PAR
TICIPĂ LA LUCRĂRILE CAMPANIEI • GIUR
GIU ; PAIELE RĂMASE ÎN CÎMP - OBSTA

COLE IN CALEA PLUGURILOR

AUGUST
ÎN PATRIE

I-am auzit umbletul, i-am 
simțit adierea de griu sunător 
lunecind in hambare, i-am 
văzut umbra luminoasă im- 
brățișind cimpia. și dealuri
le, și munții. Ca o horă de 
tinere brațe a intrat August 
in patrie! Așa ar spune 
poetul și e bine să-1 credem 
pe cuvint, cită vreme cu- 
vințul lui seamănă cu o torță 
aprinsă din a cărei lamură 
el însuși extrage dogoare 
pentru verbele sale, și pen
tru metaforele sale. Verbe și 
metafore ce nu sînt decit o 
oglindire și o reîntrupare 
prin imagine a ceea ce viața 
și realitatea acestui timp im
primă pe ecranul sensibil al 
sufletului nostru. Linii și 
contururi ferme, definitorii 
pentru persona
litatea evului 
aprins pe care-1 
exprimă. Sînt. 
iată, contururi 
apropiate, cu
noscute, trecute 
și crescute prin 
miinile și sub 
ochii noștri. Fie 
că e vorba de 
un oraș tinăr, 
dc o școală, de o șosea, 
fulgerind Bărăganul, fie că 

vorba de o carte nouă, 
de zimbetul unui copil, 
de o navă ce-și flutură tri
colorul pe oceanul planetar. 
Adică, fiind vorba, in tot și 
in toate, de un spirit și de un 
om nou. Amindouă avîndu-și 
punctul de pornire intr-un 
august încins, măsură a ca
pacității de jertfă și vis a a- 
cestui neam pașnic de cind 
se știe, luptind doar cu po- 
trivniciile și răutățile veacu
rilor. Multe la număr, ca 
frunza și ca iarba. Ori ca ni
sipurile mării, cum zice înțe
leptul cărunt spuitor de bas
me cu tîlc. Care, se cuvine 
crezut și el pe cuvint. Și pe 
adevăr. Pe adevărul dovedi
tor al istoriei noastre na
ționale. De la începuturi și 
pină astăzi. în continuitate. 
Istorie în care luna august 
este înscrisă de mai multe 
ori pe răboj, pînă la acel an 
1944 cînd roata vremii a 
prins făgașul cel bun și te
meinic al puterii celor mulți. 
Bun și temeinic, cum s-a do-

e

vedit in anii care i-au urmat, 
însumind o scară valorică de 
neegalat cu alte epoci și de 
neimaginat altfel. Ani in care 
am deprins nu numai a 
merge in rind cu lumea, de 
Ia egal la egal, ci și, in multe 
privințe, a face noi întiiul 
pas. Cu demnitatea turnată în 
suflet de netulburaia înălțime 
a steagului tricolor, parte a 
inimii și identitate a noastră

Cu această demnitate și de 
la această altitudine de spi
rit ne privim împlinirile de 
pină acum, ca și proiectele, 
cu această demnitate și de la 
această cotă a epocii scrutăm 
in noi înșine, acum, cind Au
gust a intrat în patrie ca o 
horă de tinere brațe. Și ne 
găsim aici,

LA UN TÎNĂR 
ANOTIMP

acasă, părtași la 
tot și Ia toate. 
Pe șantierul 
Dunăre — Ma
rea Neagră, în 

pentru 
bogate, 

tăria 
celei 

hidro- 
apă-

bătălia 
recolte 
sporind 
barajului 
mai noi 
centrale, __
rind fruntariile 
gurii noastre de 

cale nouă prinrai, croind __ _____r___
trupul muntelui, în fața pa
ginii albe șlefuind nestema
tele. rostirii românești, la 
căpătiiul pruncilor veghin- 
du-le visul și creșterea... 
Adică pretutindeni in patria 
română. Parte a întregului. 
Lucrătoare și simțitoare parte 
a întregului numit țară. Cu 
mindria de a răspunde pre
zent ori de cite ori ea ne 
cheamă. Adică mereu, respi
rație continuă, puls al rîului, 
și al văzduhului și al ființei 
ei. Fără de care am fi infi
nit mai săraci și mai ai ni
mănui.

Ascultați. ne îndeamnă 
poetul, peste tot unde sintem 
și sinteți in patria română, de 
Ia Călărași la Satu Mare, de 
la Jimbolia pînă dincolo de 
Suceava, din munte Ia Marea 
cea mare, se aude... Ca o 
horă de tinere brațe a intrat 
August în patrie!

RADU FELIX
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----- CÎNTAJIEA I^OMANIEI------
cadru de afirmare a capacităților creatoare ale întregului popor

Inițiative care iau amploare

CÎNTECE DESPRE TINEREȚE
Ce lucruri minunate se pot 

face atunci cind există pasiune, 
preocupare sinceră, dăruire ! 
Cea de-a XV-a ediție (deci o 
ediție jubiliară) a Festivalului 
tinerefii de la Amara, festival 
dotat cu Trofeul Amara ’82, a 
dovedit încă o dată, dacă mai 
era nevoie, că se pot organiza 
manifestări artistice viabile și 
în cadrul mișcării de amatori. 
Adevărata menire a amplului 
Festival național „Cintarea Ro
mâniei" este slujită fidel toc
mai in felul acesta : prin reali
zarea unor programe dense, 
atractive, printr-o pregătire și o 
selecție atentă a concurenților, 
printr-o inspirată alăturare a 
numelor unor profesioniști în
cercați, așa incit publicul să 
aibă motive multiple de satis
facție. $i. asemeni unui alt fes
tival cu tradiție la care am luat 
parte in acest an și despre care 
am scris in paginile noastre, 
Steaua litoralului de la Con
stanța, am asistat la spectacole 
de calitate desfășurate cu „casa 
închisă", in fața a mai bine de 
2 000 de spectatori în fiecare 
seară. Și au fost patru !

Probabil că succesul deplin 
al acestui festival se datorește 
colaborării perfecte dintre Co
mitetul județean de cultură, șî 
educație socialistă Ialomița 
(președinte Gh. Antonescu), 
Centrul județean de îndrumare 
a creației populare și a mișcă
rii artistice de masă, Consiliul 
județean al sindicatelor și Co
mitetul județean al U.T.C., sub 
directa îndrumare a Comitetu
lui județean de partid. Toato 
aceste organisme ,au avut atri
buții precise, au avut și mem
bri în juriu, au contribuit la 
acordarea premiilor etc. Și 
pentru că am adus vorba de 
premii, se cuvine subliniată 
sarcina dificilă a juriului, edi
ția din acest an fiind mai pu
ternică, mai echilibrată ca ori- 
cind. Juriul (președinte : com
pozitorul și muzicologul Vasile 
Donose, dintre membri mai fă- 
Cind parte compozitorul Nicolae 
Kirculescu, compozitorul și pia
nistul Dau Mizrahi, ș.a.) a de
liberat îndelung, acordind în 
cele din urmă Trofeul „Amara 
’82“ Doinei Roșculeț — ă&fer- 
tentă medicală la Spitalul 
psihiatrie din Voila, județul 
Prahova. Laureată chiar la pjT- 
mul concurs la care a luat parte 
(anul trecut, la Br&ila), distinsă 
cu Premiul III *în „Cintarea 
României". Doina Roșculeț a 
dovedit siguranță a mijloace
lor de exprimare muzicală și o

prezență scenică agreabilă. Pre
miul I a revenit Elenei Pata 
(originară din Vatra-Dornei, ea 
este în prezent muncitoare la 
întreprinderea de tricotaje din 
Suceava), Premiul II — lui Car
men Chirculescu din Bucu
rești (învățătoare), iar Premiul 
III — tinerei reprezentante a 
ialomițenilor, Anișoara Sturzu, 
laborantă la Combinatul chimic 
Slobozia. Un premiu acordat de 
Uniunea compozitorilor a răs
plătit evoluția bună a unei so-

Amara '82

liste care a trecut cu bine și 
etapa I la „Steaua fără nume", 
Luminița Scordaliu, electronistă 
din București, dar parcă aplauze 
mai multe și mai calde au pri
mit alte două soliste : Gabriela 
Boroș, activist cultural la Bu
zău (prezență scenică mai mult 
decît agreabilă, ea a primit pre
miul ziarului „Tribuna Ialomi- 
ței“ și titlul — neoficial ! — de 
Miss ’) și Gabriela Florescu — 
15 ani neîmpliniți, elevă din 
Hunedoara, distinsă cu Premiul 
tinereții și cu Premiul publicu
lui. Cristina Căciulă din Brașov, 
reușită în acest an la examenul 
de admitere la Conservatorul 
din Cluj-Napoca, a primit un 
Premiu special al juriului (in
stituit ad-hoc, tocmai pentru a 
nu lăsa în afara palmaresului 
acest talent cert), impiegatul 
de mișcare din Oradea, Dorel

Temian. și-a văzut încununată 
evoluția de calitate printr-un 
premiu acordat de Consiliul 
județean al sindicatelor, iar ti
nerii Melania Zăgrean (Bistri- 
ța-Năsăud) și Aurel Moga 
(București) au fost răsplătiți cu 
mențiuni.

Sc înțelege, un palmares este 
fatalmente restrins, și n-au pu
tut fi cuprinși in el (dar rămin 
cu satisfacția unor evoluții 
aplaudate) tineri soliști de ta
lent cum ar fi Viorica Porumb 
(Bihor), Adina Stoenescu-Ză- 
pirțan (Dîmbovița), Carmen 
Dorgo (Botoșani). loan Crișan 
(Mureș), Camelia Florescu 
(Dolj), foarte tinăra Marina 
Scupra (14 ani și jumătate !) 
din București. Monica Ciurea 
(Mehedinți). Toți au posibili
tăți mari de progres și in con
dițiile unei concurențe mai pu
țin aspre ar fi putut cuceri cu 
ușurință unul din premii.

Cum spuneam, în afara celor 
35 de interpreți amatori veniți 
din aproape toate județele țării, 
organizatorii au invitat o serie 
de artiști consacrați, care au 
îneîntat prin evoluțiile lor pu
blicul venit în număr extrem de 
mare în Grădina-cinemascop 
din Amara. Au fost acolo Ma
rina Voica (în ciuda ploii, care 
a împiedicat-o să repete, ea a 
cules și de această dată aplauze 
la. scenă deschisă), Jeanina Ma
tei (mai plină de viață și an
tren ca oricînd), Mira Mo- 
reno-Toroimac (prezență deli
cată, sensibilă), duetul vocal 
Stereo (o surpriză pentru mulți. 
cu un repertoriu foarte bine pus 
la punct), Aurelian Andreescu

2 000 de spectatori seduși de ritmurile tinereții
și Anda Călugăreanu (profesio
niști încercați ai scenei), Ma- 
ricta Bratu (cu melodii respi- 
rind un parfum romantic), pre
cum și redutabilii actori comici 
Radu Zaharescu și Horia Că- 
ciulescu. Un merit cu totul 
aparte revine formației Unison 
din Slobozia (Jean Cheptea, 
Constantin Dani, George Bă- 
răscu, Ionel Postolache), că
rora li s-au adăugat, in cali
tate de invitați, Mircea Rom- 
cescu și Liviu Tudan — acesta 
din urmă aducînd și întreaga 
instalație de sunet și lumină

a formației Roșu și Negru. Or
chestra aceasta a fost, practic, 
prezentă pe scenă, de dimineață 
pină seara ! „Forța" concursu
lui, și la edițiile anterioare, a 
fost probată grăitor de micro- 
recitalurile susținute de două 
dintre ciștigătoarele Trofeului 
„Amara" în 1981 (Viorica Nan- 
dra, din Cluj-Napoca, studentă 
la Facultatea de agricultură și 
horticultura) și 1979 (Lidia Lă- 
zău, din Oradea, subinginer 
mecanic) — două soliste cu per
sonalitate. cuceritoare prin sin
ceritate și farmec personal.

Afirmați în marele festival

COLUMNĂ 
PENTRU UN ORAȘ

ELENA PATA
trăind emoția cuceririi Premiu

lui I
GABRIELA FLORESCU

Premiul tinereții
GABRIELA BOROS 

o prezență scenică agreabilă

în fina), s-ar cuveni cîteva 
observații asupra unor necla
rități privind regulamentul (se 
pare că unii soliști ar fi avut 
atestate de artiști liber-profe- 
sioniști, cintînd cu regularitate 
în localuri — deci se impune 
mai multă atenție și fermitate 
în faza de înscriere), precum 
și, mai ales, repertoriul inter- 
preților, acestor tineri artiști 
amatori. Pe lingă faptul că, 
adesea, ei nu cunosc autorii 
versurilor și nici chiar ai mu
zicii (!) cîntecelor pe care le in
terpretează, se cuvine o mai 
mare diversificare a opțiunii re
pertoriale. Au fost titluri care 
s-au repetat obositor (Adu-mi 
clipa dc lumină, Darul copiilor, 
Hai încearcă să zîmbești), s-a 
cintat foarte mult Marcel Dra- 
gomir și Mircea Romcescu, ve
ritabili autori de șlagăre, dar, 
așa cum s-a putut constata în 
final, au reținut atenția juriu
lui tocmai acei interpreți care 
.au evitat mimetismul sau mo
notonia stilistică, abordînd crea
ții de facturi diferite, cu o altă 

. scriitură muzicală, aparținind 
și uhor George Grigoriu, Ion 
Cristinoiu, Câmelih Dăscălescu, 
Horia Moculesfcu, Ionel Tudor, 
Edmond Deda, Dan Stefănică. 
într-un cuvinte un adevărat mo
del de festival acest Amara ’82.

OCTAVIAN URSULESCU
Fotografii: 

GABRIEL LEANCU

în 1952, cind a luat ființă 
Cenaclul literar Columna, 
Tirgu-Jiu era, ceea ce și nu
mele arată, adică un tîrg cu 
cîteva mii de case, locul de 
desfacere a micii producții 
meșteșugărești, fără nici cea 
mai vagă idee despre adevă
rata industrie, oraș în care 
oamenii se cunoșteau prea 
bine între ei pentru ca is
toriile lor personale ori pre
ocupările artistice ale unora 
să mai constituie un secret. 
Despre literatură se discuta 
mai ales în jurul unei cafele, 
cu mica emfază de rigoare, 
literatura fiind semnul dis
tinctiv al intelectualității, 
oricum al celor cultivați.

Ideea poetului și epigra
mistului Stelian Stelcscu 
avea să se dovedească pe cit 
de simplă, pe atit de utilă, un 
cenaclu, care să se adreseze 
tuturor iubitorilor de litera
tură din oraș, un loc de intîl- 
nire, dar și laborator literar 
in același timp, capabil să 
desființeze acea sterilitate 
păguboasă a elitismului pro
vincial. Aparținem literaturii 
în măsura în care și ea ne 
aparține. Timpul avea să-i 
dea dreptate. Nu performan
ță, nu școală de literatură iși

propusese cenaclul să fie, ci 
ferment al vieții literare și 
culturale a orașului.

Firesc, au început să apară 
și rezultatele, mai ales din 
1968, anul apariției ziarului 
„Gazeta Gorjului" și a supli
mentului „Gorjul literar", o 
necesară concretizare. Tinerii 
au nevoie de aripi tipografi
ce, iar soarele poeziei nu 
apare numai la București. 
Nicolae Diaconu. Adrian Fră- 
tilă, Artnr Bădița, Ion Soho- 
dor, Spiridon Popescu, Ion 
Cărăboiu ș.a. sint scriitori 
deja afirmați editorial, pre
zențe active în revistele li
terare din țară, și care, cu 
toții, confirmă nu numai ta
lentul lor, dar și cenaclul 
Columna din care fac papte. 
Meseria lor de suflet este 
poezia, dar ei sint la fel de 
buni elevi, profesori sau 
muncitori. Munca confirmă 
poezia și invers.

Cenaclul Columna al Comi
tetului de cultură și educa
ție socialistă Gorj împlinește 
30 de ani de existență, prilej 
cu care un cenaclu mult mai 
tinăr, Confluențe. îi urează 
viață lungă și rodnică.

SORIN PREDA

Caligrafie
Scriu pe floorea de colț vise 
Hirtia asta imi place cel mai mult 
Simte fiecare literă ce o mingii» 
Scriu și floarea de colț 
Se jertfește să răminâ albă.

FLORENTINA TREISTARU 
operator la Întreprinderea pentru materiale de 

Tirgu-Jiu

Străbuni
Din cind în cind 
Lasâ străbunii veșnicia 
Urcînd spre noi 
Statornice corârî.
Vin sc ne-ntrebe
Cum stâm cu hrisoavele 
Și ce zestre 
Lâsâm urmașilor.
Și cum

construcții

înțelepciunea din proverbe 
O aflâ-nlreagâ
Par mulțumiți bâtrinii... 
Mai dau o raita
Pe la marginea moșiei 
Sâ vadă de-i la fel, 
Apoi,
Se-ntorc liniștiți 
Pășind in lumina
Și-și văd de veșnicie.

Totul despre laureați

ORA DE VÎRF 
A BIBLIOTECII

„Cind vin la mine prima 
oară, la bibliotecă, muncito
rii de pe platforma industria
lă, ori că-s de la „Sticlă", de 
la „Nettex" ori de la „Ca
bluri" și cer ceva de specia
litate, eu le mai dau și cite 
un volum de versuri, de Ni- 
chita Stănescu de exemplu, 
ori cite-un roman. Mă uit 
așa, la fiecare și mă gindesc 
cam ce i s-ar potrivi, cam 
ce i-ar place. $i de-a doua 
oară, sigur vine și-mi cere 
literatură !“

Cu o sfioșenie nededată la 
dezinvolturi de moment oră
șenesc, iscodind eu ochii lui 
albaștri, plini de curiozitate, 
Luca Onul, bibliotecar la 
Consiliul județean al sindi
catelor Bistrița, face așadar 
mici testări de sociologie 
culturală ! Nu reușesc să gă
sesc tonul cel mai potrivit 
spre a vi-l descrie pe acest 
băiat născut în comuna Tel- 
ciu, pe o vale verde și mi
nunat de transilvană, și care 
desigur și-a uimit profesorii 
:ti ușurința nemaipomenită 
cu care versifica în copilă
rie. Cunoscindu-l pe Luca 
Onul, te molipsești parcă de 
puțină sfială, sfială adevă
rată și nu mimată cum se 
intimplă adesea prin cena
cluri. Ivbindu-și pină la la
crimi locurile natale, Luca 
Onul are in versul lui o me- 
lodlcitate suavă, o frăgezime 
a metaforei, o fluență a ver
sului care curge neforțat, cu 
grație, ca în această poemă 
laureată pe bună dreptate 
in cadrul Festivalului națio
nal „Cintarea României": 
„Să ne-amintim prin arbori 
de părinți / Cind brazii lă- 
crimează-n noi rășină / Și 
orice ram ascunde-n el un 
fluier / Și orice trunchi un 
tulnic de lumină".

„bnii, mai ales cei foarte 
tineri, lăcătuși, sudori, mon
itori, strungari, electricieni, 
dulgheri, zidari, textiliste, 
no, cam astea-s meșteriile 
frecvente dacă vreți să știți, 
ti-ău citit înainte decit, cum 
să zic eu, literatură de-asta 
de nu-i literatură, ba chiar 
le cam strică gustul. E ușor 
s-o citești, nu le cere nici 
un efort, și se învață cu ea 
și-ii greu să le dau pe urmă 
să citească un roman ade
vărat cu problematică mai 
complexă, știți ?“.

In camera ticsită de cărți 
intre două deplasări pe la 
colective de muncă din oraș, 
o repetiție a brigăzii artisti
ce și un text scris pentru 
gazeta de perete, după ce-și ia 
copiii de la grădiniță și stro
pește grădina, după orele de 
program cind doar vreun ci
titor intirziat mai bate la 
ușă aducînd. (sau căutind) 
un roman minunat de Radu 
Tudoran, ei, atunci îmi în
chipui eu că scrie Luca 
Onul poezii și nu știu de ce, 
este o pură închipuire, mi-l 
imaginez recitindu-le intii 
și-apoi așternîndu-le pe hir- 
tie, cu scrisul lui ordonat și 
cu literele rotunjite, aplecate 
spre dreapta, poeme muzi
cale ca acest „Imn pentru 
Mihai Viteazul" : „De-atunci 
prin Transilvania văzduhul / 
De pămînt nu vrea să sc 
despartă / Prin visterii de 
foc colindă duhul / Viorilor 
din stîlpii de la poartă. // 
Acum, Mihai, e seară-n ra
cla ta / Cind eu, desprins 
de toate și de mine, / Mă 
mut cu suferințe-n iarba 
mea, / La marginea luminii 
despre tine". Publicat în 
ziare și reviste, plachete și 
foi volante, antologii, pre
miat la fel de fel de concur
suri și festivaluri de poezie, 
Luca Onul, cu numele lui 
atit de frumos incit pare un 
pseudonim ales cu infinită 
grijă, rămîne bibliotecarul 
sfios. „de la sindicat", făcind 
parte din acel eșantion fe
ricit de oameni minunați iu
bitori și prețuitori de cultu
ră, prin care cartea ajunge 
la cei pentru care este scri
să.

Ora de vîrf a bibliotecii 
este aceea în care cititorii 
.aleg cărți, le răsfoiesc, în
treabă, caută, se fac fișe ; 
dar în acest caz, și atunci 
cind Luca Onul rămîne sin
gur cu cărțile, cu poemele 
pe care le iubește, este o oră 
de vîrf a cuvintelor, a me
taforelor scrise pe hirtie, o- 
rindmte cu ușurință, amin
tind prin ritmul lor săltăreț, 
hora satului Telciu, de pe 
acea verde vale transilvană : 
„Lerul Ier și velerim, / O- 
chii tăi miros a crin, / Ae
rul din noi a ciuturi / Și ză- 

. pezile-a săruturi".

CLEOPATRA LORINȚIU

Cultura socialistă — un bun făurit de popor pentru popor
îmi amintesc că am urmărit 

în anii trecuți cu interes cap
tivantul program prezentat la 
Festivalul brigăzilor artistice 
„Oameni și fapte în marea în
trecere" desfășurat la Tirgo- 
viște, de către redutabila echipă 
de la „Electromureș" din Tg. 
Mureș. Formația a fost, de
altfel, distinsă cu locul I pe 
țară la ediția precedentă a 
acestui festival. Autorului aces
tor rin duri îi este cu atit mai 
ușor să vorbească despre ea, 
cu cit a văzut cu ochii săi evo
luția echipei. M-am găsit 
înaintea unor artiști amatori 
dezinvolți, inspirați în interpre
tare, mișeîndu-se cu eleganță 
și absența totală a crispării pe 
scenă, nu mai puțin refuzînd 
poantele revuistice, efectele ief
tine. La înălțimea talentului in- 
terpreților a fost și repertoriul 
cu un caracter educativ cu atit 
mai puternic cu cît soluțiile 
artistice erau de o deosebită 
ingeniozitate. Trebuie spus că 
întreg programul era, și este, 
căci formația continuă să acti
veze, iar tinerii vin cu elanul 
dintotdeauna la repetiții (se
rioase, temeinice, frecvente), 
axat pe probleme specifice 
vieții colectivului de muncă 
din întreprindere, recurgîndu-se 
la nominalizări, atunci cind era 
cazul. îndreptînd săgețile sati
rei înspre aspectele nevralgice 
și, firește, spre aceia cărora li 
se datora apariția acestor as
pecte. „Rațiunea însăși a pro
gramului de brigadă artistică 
dintr-o unitate economică, îmi 
mărturisea unul din talentații 
membri ai echipei, tînărul 
Traian Cheteleș, mi se pare a 
fi, în mod evident, aceea de a 
prinde „în obiectiv", alături de 
prezentarea firească a unor 
succese importante ale colecti
vului de muncă, de popularizare 
a numelor colegilor noștri, a 
căror hărnicie și conduită exem
plare ne trezesc admirația as
pectele critice, intr-un cuvînt, 
tot ceea ce este legat de pu
nerea degetului pe rană, pen
tru a se remedia situații, pen
tru a se remedia diverse tare 
existente încă în firea oameni
lor, — și aici problema capătă 
o importanță specifică în cazul 
acelora al căror caracter și 
structură morală sînt in curs 
încă de formare, al tinerilor, 
așadar". •

Este o opinie la care subscriu 
șl Lucia Archiudean, George

Blaj, Ioan Lupșa. „De cînd am 
venit aici in întreprindere, cu 
cîțiva ani în urmă, imi mărtu
risea alt tinăr, Eugen Praja, am 
fost printre aceia care, datorită 
solicitării comitetului U.T.C. din 
întreprindere, ne-am integrat 
rapid in viața colectivului și pe 
această cale a activității cultu- 
ral-artistice. Este un obicei la 
noi ca stagiarii să ia prompt 
cunoștință de ceea ce se în- 
timplă în jurul lor, participând 
și, cind este cazul, contribuind 
la alcătuirea unor programe 
artistice".

Nu pot decit sâ fiu de acord 
cu interlocutorul meu. Inter
preted sau contribuind la ela
borarea unor texte de brigadă, 
inspirate din viața colectivului, 
de muncă, ajungi vrînd-nevrînd 
să cunoști mai bine tot ceea ce

Să notăm dealtfel că, pentru 
a se surprinde mai exact, mai 
prompt, diferite fenomene sînt 
trei brigăzi, între care există un 
benefic spirit de emulație. Cei' 
mai buni artiști din cele trei 
formații alcătuiesc echipa 
„mare" de la „Electromureș". 
(Dealtfel este în pregătire în
ființarea a încă unei brigăzi 
artistice aici !),

Din fericire, activitatea cul- 
tural-artistică din întreprindere 
nu se limitează doar la această 
importantă formație, chiar dacă 
rezultatele celorlalte colective 
artistice, alcătuite aproape în 
întregime din tineri (sînt peste 
4 000 de uteciști aici) nu sint 
atit de spectaculoase. „Nu poți 
să te prezinți înaintea tinerilor 
din întreprindere cu un program 
care să nu trezească prin te

DRUMURI
SPRE COTIDIAN

se întimplă aici, în întreprin
dere. La „Electromureș0 sint 
trei platforme — conductori și 
cablaje, electrocalorice, mașini 
de calcul. Programul de bri
gadă artistică, alături de sa
tirizarea unor aspecte mai ge
nerale (ceea ce nu vrea să zică 
deloc că sint mai puțin impor
tante) privind chestiunea ab
sențelor, a intîrzierilor la locul 
de muncă etc., etc., este axat în 
bună măsură tocmai pe sur
prinderea a ceea ce este specific 
unității economice de care este 
vorba in aceste rînduri. Așadar, 
multe din texte privesc di
verse chestiuni și implicații ale 
transportului interior, în cadrul 
„Electromureșului" ale colabo
rării existente între secții — cu 
tot ceea ce s-a făcut și ceea ce 
nu s-a făcut încă cu remarca- 
rea unor inițiative pozitive, dar, 
cu deosebire (ceea ce este de 
așteptat într-un program de 
brigadă) cu punctarea ner
voasă. apăsată, cU umor, a 
existenței unor impedimente, a 
unor atitudini pornite din iner
ție, din excesive scrupule biro
cratice ș.a.m.d.

matica sa interesul lor", observa 
tovarășa Floarea Goran, secre
tar cu probleme de propagandă 
în cadrul comitetului U.T.C. pe 
întreprindere. E o opinie la 
care subscriu Georgeta Veres 
și Ioan Helmogy Klein, care in
terpretează poezii de o profundă 
implicare civică și patriotică, ale 
soliștilor de muzică populară Le- 
tiția Blaja sau Margareta Cucu- 
ieți (o foșrte înzestrată artistă 
amatoare, laureată, ca și mem
brii grupului satiric1 dealtfel, la 
Festivalul de la Roman, des
fășurat sub genericul Intre noi, 
constructorii de mașini), Irina 
Fori, Ionică Moldovan, Palosy 
Laszlo, Floarea Goran, Elena 
Archiudean, Emma Sipoș, din 
echipa de teatru. Sau Doina Do- 
garu. Elena Gonțiu, Floarea Go
ran din echipa de montaj literar- 
artistic. Să nu se creadă că am 
făcut vreo eroare in aceste 
enumerări. „Nu consider un 
lucru extraordinar, dimpotrivă 
ceva firesc, ca un membru in 
conducerea comitetului U.T.C. 
din întreprindere, imi spunea 
secretara cu probleme de pro
pagandă de Ia „Electromureș".

să se implice cît poate mai 
mult in activitatea cultural- 
artistică. Se știe de mult, deși 
de multe ori se uită, că cea 
mai bună cale de a fi convingă
tor este aceea prin care oferi 
tu însuți un exemplu personal. 
Nu știu dacă am reușit chiar 
așa, oricum mă străduiesc". Ce 
ar conține în cîteva cuvinte re
pertoriul echipelor amintite ? 
Montajul literar-artistic este 
închinat unui vibrant mesaj 
pentru pacea lumii, o caldă și 
percutantă artistic pledoarie 
pentru dezarmare și înțelegere 
între oameni. Aceeași preocu
pare pentru a surprinde ceea 
ce e specific locului, pentru 
ceea ce merge drept la inima 
Spectatorilor și poate fi inter
pretat la înălțimea cuvenită de 
către artiștii amatori, se ob
servă și in formația de dansuri 
care, după cum ne informa in- 
structoarea acestei echipe, to
varășa Eresei Anica, este axat 
pe valorificarea, in modalități 
purtînd sigiliul contemporanei
tății, a zestrei folclorice locale. 
Succesele frecvente pe care 
turneele (făcute in special de 
formațiile și de brigada artistică 
și dansuri populare) la Tăureni, 
Singer, Rîciu, Silivaș, Sinpetru, 
ca să nu mai vorbim de alte 
localități din afara județului 
Mureș, sînt o mărturie a faptu
lui că intențiile celor care se 
ocupă de activitatea artistică 
Ia „Electromureș" au cunoscut 
și o realizare concretă, implicit 
au ajuns să cucerească și bine
meritatele aplauze ale publicu
lui. în sfirșit, nu se cuvine să 
încheiem aceste rînduri fără a 
pomeni fructuoasa activitate a 
cenaclului literar, în cadrul 
căreia este vădită aceeași preo
cupare de a vorbi oamenilor de 
azi despre oamenii de azi, tine
rilor despre tineri. Poetul-mun- 
citor Ion Dumbravă (alături de 
care ar trebui să cităm alți 
autori amatori, precum Ștefan 
Ionescu, Vasile Stavru etc.) re
marca : „Nu știu dacă versurile 
mele sînt meșteșugite, știu însă 
că sînt pornite din inimă, fiind
că vorbesc despre patrie, partid, 
tinerețe". Cuvinte elocvente că
rora reporterul nu simte nevoia 
să le adauge nimic în această 
succintă privire asupra bogatei 
activități cultural-artistice din 
însemnata unitate economică 
din Tg. Mureș.

VICTOR ATANASIU

Taraful Casei dc cultură din Timișoara Foto : V. RANGA

Drum
De două mii de ani 
Săpam in lumina 
Fintîni
Și stâm in picioare 
Coloană

La cumpăna lumii.

De doua mii. de ani 
Socotim la soroace 
Statornic
Pentru fiecare pas

NATALIA MALAIANU 
profesor la Liceul industrial Bumbești-Jiu

O margine
trecind prin culori 
albinele se odihnesc in galben 
se cerne lumina 
in polen 
o, și polenul este o margine a lumii.

CONSTANTIN DUICA

Țara ne este
Umbra de cal luminează istoria-ntreagă, 
codrii sub coajă au insemne de friu, 
inaltă iubire și-adincă ne leagă 
de cal, de pădure și bobul de griu.

Tara ne este istoria pietr.i, 
a opei și-a codrului sfint, 
țara ne e și măsura perechii 
cal călăreț intre cer,și pâmint.

ION CEPOI
profesor, directorul Casei municipale de cultură din 

Tirgu-Jiu

Mers prin țărină...
Unde zăpada curge continuu 
și marginea mării se unește cu pămintul 
unde ia naștere pasărea 
de sub stinca muntelui de foc 
și atit de greu țișnesc 
din adincuri cărările țăranului 
acolo te saturi 
u'e privirea omului bun.
Dacă vrei, rămii aici la mine încolțit 
in rana care te apasă și nu te lasă.

MIHAELA MIREA 
elevă la Liceul „Tudor Vladimirescu“. Tirgu-Jiu 

Despre patrie
Despre starea de patrie 
nu vorbesc morile de vint 
ci cuvintul nostru 
învinuit de prea multă dreptate 
trimis in dar pe la cei 
ce vor sâ astupe fintini cu trilul nostru 
de privighetoare.

Despre starea de patrie 
nu ne vorbesc păsările călătoare 
ci pădurile coborite din Carpați 
de cite ori a fost nevoie 
pentru a măsura înălțimea spicelor prime 
de Io marginea cintecului nostru.

N-am îngropat însemne 
în nisipuri mișcătoare să dovedim 
starea de patrie pe spinarea celor veniți 
după lina de aur a Mioriței noastre.

TUDOR VOINEA
lucrător la I.C.S.M.I. Tirgu-Jiu
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Marile platforme industriale — la dimensiunea
economico-s ocială a prezentului socialist

TULCEA - PORT LA INTRAREA 
ÎNTR-UN NOU DESTIN

Tulceo nu era încă municipiu, județul Tulcea nu era încâ județ, 
numai Delta era Deltă, sălbatică și miraculoasă, pe cind se 
puteau citi, semnate de Eugen Barbu (atras in mare măsură de 
„pictural"), aceste impresii, lăsate de „portul părăsit" de Io 
porțile Deltei : „Bazarul turcesc cu coloanele sale scunde, pără- 
ginit, neîngrijit ca un grajd, zidurile vechi de pe care varul 
cade in răstimpuri, străzile înguste, cu trotuare acoperite «de mari 
pietre roșcate, acoperișurile mîncate de ploi, cu olane sparte, 
toate acestea solicită ochiul artistului. Descompunerea orașelor, 
ca și a ființelor, inspiră poeme. (...) Se merge alene, CU absență, 
pentru că vehiculele sint rare. In oraș sînt prea multe obloane 
lăsate și nu te miri văzînd sub copacii cu frunze rare camioane 
trase, cu cal cu tot, pe trotuar. Dar urcînd către locul de unde 
se vede mai bine muntele Beștepe, zărești silueta fabricii de 
conserve și, mai încolo, o clădire albă cu acoperiș rotund. Co
șurile înalte și fumul care urcă spre culmile împădurite, zgomotul 
mașinilor de presat stuful te aduc în fața altei realități. In cîțiva 
ani, atmosfera patriarhală a orașului va fi cu desăvîrșire uitată”. 
Ceea ce s-a și întîmplat, desigur...

Nimic nu mai seamănă, la Tulcea, cu ceea ce s-a scris, cu 
ceea ce locuitorii înșiși fac un efort să-și amintească. Umilele 
străzi și case, rezistente ca o boală veche, s-au retras pină la 
urmă, treptat, din fața anilor '70, în imagini conservate sub co- 
perțile de sticlă ale unui muzeu. Acum, la Tulcea se poate 
ajunge - venind dinspre București, de pildă - cu avionul (ce-i 
drept, și cu un tren încă bine ocolit și extenuant), iar din avion 
nu obiectivele turistice sînt cele care te frapează și pentru care 
se bat, din toate părțile lumii, drumuri, ci mai degrabă un nou 
relief industrial, asimilat și el, de cele șapte coline ale așezării, 
cum asimilate au fost, mai intîi, uriașele mașini plutitoare...

INDUSTRIE 
DE REFERINȚĂ PE 

LOCUI MLAȘTINILOR
In ciuda numeroaselor sale 

bogății naturale (pește și lemn., 
piatra și calcar, variate mine
reuri, barită și cuarțită etc) al
cătuind un potențial economic 
Însemnat, ținutul de la gurile 
Dunării s-a caracterizat, *într-un 
trecut ingrat, printr.-un pronun
țat grad de înapoiere econo
mică și socială, industria, de 
pildă, fiind reprezentată doar 
de o carieră de piatră, de 
citeva ateliere meșteșugărești, 
de un gater de cherestea și de 
citeva cherhanale.

Industrie fără investiții nu se 
poate concepe, ori numai socia
lismul s-a arătat dispus să 
investească, aici, unde sirenele 
păreau să-și vestească, ascunse, 
dărnicia, prin strigăte atita 
vreme neascultate. începutul a 
fOSt marcat prin întreprinderea 
de industrializare a pește
lui, prin cea de prelucrare și 
industrializare a legumelor, 
prin exploatările miniere Sa
rnova — Mahmudia și Altin — 
Tepe ș.a. Cincinalul 1966—1970 
a inaugurat seria marilor fon
duri de investiții, sporind de la 
un cincinal la altul : 3 miliarde, 
urmate de 8,5 și <culminînd cu 
15,1 miliarde lei, între 1976- 
1980. Firește că au predominat, 
în programele de investiții, 
construcțiile-montaj și s-au rea
lizat importante, surprinzătoare 
capacități de producție, precum 
și binevenite obiective social- 
culturale și edilitare. De la 
întemeierea județului, în 1968 și 
pină in prezent, tulcenii au 
beneficiat de șase vizite de lucru 
ale secretarului general al 
partidului, preocupat îndea
proape de noul destin al acestor 
locuri și al acestor locuitori.

Rind pe rind, consecințele au 
fost : un combinat metalurgic 
(alcătuit dintr-o uzină de alu
mină, ulterior independentă și 
una de feroaliaje) neegalat in 
Europa, cel puțin ; o întreprin
dere de pescuit oceanic, dotată 
în prezent cu 48 de pescadoare 
și 10 nave colectoare (polare) ; 
două antrepozite frigorifice, Ia 
Tulcea și Sulina ; o fabrică de 
oxigen ; o fabrică de prelucrare 
a marmurei și a pietrei de con
strucții ; centrala industrială 
„Delta Dunării" ; exploatarea 
de cuarțită de la Cerna ; o 
fabrică de industrializare a lap
telui, cu mai multe filiale și 
multe altele.

Examinăm aparte, ca fiind 
cea mai reprezentativă unitate 
industrială a județului Tulcea, 
întreprinderea de construcții na
vale și utilaj tehnologic 
(I.C.N.UT.), materializare preg
nantă a indicațiilor date de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al partidului, cu 
ocazia uneia din fructuoasele 
vizite de lucru. Astfel, în 1975, 
indicindu-se folosirea unor te
renuri neproductive, concret, a 
unei porțiuni din balta Somova, 
s-a amplasat aici, prin supra
omenești infrîngeri de mlaștini, 

această mare citadelă indus
trială, de interes național. Lu
crează, la I.C.N.U.T. — inițiale 
substantivizate intr-un CUVÎnt 
poate tot atit de frecvent, la 
Tulcea, cum e „peștele" — peste 
4 600 de oameni, din efortul că
rora rezultă nave maritime și 
fluviale, drăgi, barje, remorche
re, tancuri de buncheraj. La 
ora documentării noastre, co
lectivul de oameni ai muncii de 
la I.C.N.U.T. reușise să aducă in 
stadiul de finisaj tancul de 
buncheraj de 1 200 tdw, una din 
navele prototip, o premieră și 
totodată un ciștig sub aspectul 
calității. O a doua premieră „in 
lucru" ar fi cargoul de 7 500 
tdw, un adevărat examen pen
tru constructorii de nave tul
ceni, care și-au propus lansarea 
lui la apă pînă la sfirșitul anu
lui. Se cuvine spus că la 
I.C.N.U.T., din 4 600 oameni ai 
muncii, 3 200 sint tineri, media 
de vîrstă la nivel de întreprin
dere fiind 23 de ani. O notă ca
racteristică, dealtfel, — tine
rețea — pentru majoritatea 
unităților industriale tulcene, 
ale căror performanțe nu sînt 
străine de ponderea numerică, 
de inițiativele și de puterea 
de atașament a tinerilor. La 
întreprinderea de industrializare 
a peștelui, există o secție de 
semiconserve, unde se lucrează 
pentru export ; ei bine, ea 
cumulează cei mai buni lucră
tori din întreprindere, dintre 
care 75 la sută sint tineri. Pînă 
la 20 noiembrie se va da in fo
losință o nouă capacitate a 
întreprinderii pe platforma in
dustrială, unde va exista și o 
linie a tineretului, cum există, 
bunăoară, la Fabrica de con
fecții. Președintele comisiei teh- 
nico-științifice a comitetului 
U.T.C. pe întreprindere ne-a 
informat asupra uneia din rea
lizările de resort ale I.I.P., în 
care pasiunea pentru nou a ti
nerilor și-a spus cuvîntul: 
tabla de xoțel, din import, a 
fost înlocuită cu tablă specială 
de aluminiu, confecționată — 
ca premieră națională, cu a- 
ceastă destinație — in între
prindere.

La Combinatul metalurgic, a 
cărui uzină de feroaliaje a făcut 
să se elimine importul extrem 
de costisitor al acestor materii 
prime pentru oțelurile speciale, 
se produc, de un an de zile, 
ferocromul și siliciul tehnic con
centrație de 98 la sută pen
tru microprocesoare. Cadrele 
sint asigurate printr-un li
ceu metalurgic, prin care au 
trecut deja citeva generații, 
în așa fel încit la ora 
actuală din 1 500 de oa
meni ai muncii, peste 700 sint 
tineri, calificați la nivelul pre
tențios al combinatului. Există, 
ca pentru a dovedi capacitatea 
și entuziasmul tinerilor lucră
tori. un cuptor al tineretului, cu 
sarcini de producție deosebite,

INDUSTRIA, PRIN OAMENI
1982

■ Niveluri ale unor produse industriale : alumină 
calcinată — 175 000 t, feroaliaje — 175 000 t, cuarțită 
— 200 000 t, utilaj tehnologic pentru metalurgie — 
2 500 t, utilaj tehnologic pentru chimie — 1 000 t, 
pește oceanic — 204 000 t, conserve din pește — 
21 000 t.

■ Vor fi puse in funcțiune 34 noi capacități de pro
ducție și dezvoltări mai importante, printre care : 
dezvoltarea exploatării de calcar Mahmudia : termi
narea etapei a II-a la Uzina de feroaliaje, noi capa
cități Ia I.C.N.U.T., întreprinderea de mase plastice, 
abatorul de păsări, moara de griu Babadag ; înche
ierea lucrărilor la alimentarea cu apă ; canalizarea și 
termoficarea (etapa a II-a)

B Productivitatea muncii (calculată pe baza pro
ducției nete pe o persoană in industria republicană) 
va fi de 70 308 lei

B Se va asigura necesarul de peste 9 000 cadre me
dii și de specialitate, din care peste 8 000 muncitori.

Cincinalul 1981 — 1985 :
B Producția globală industrială (la nivel de județ): 

13 542,2 miliarde lei (1985), față de 6 497,0 miliarde 
lei (1980)

B Producția netă industrială (la nivel de județ) va 
fi de 4 137,2 miliarde lei (1985), față de 1 693,9 mi
liarde Iei (1980).

OAMENII, PRIN INDUSTRIE
1982

Vor fi puse la dispoziția oamenilor muncii din 
județ :

£ 2 200 apartamente (din care 1 900 din fondul do 
stat)

B 1512 locuri in căminele muncitorești
E Casa Cărții Tulcea
B Căminul-spital cu 200 locuri, la Babadag
E Sala de gimnastică Tulcea
B Dispensar policlinic, pe platforma industrială 

Vest-T ulcea
® Școala generală cu 8 săli de clasă, in comuna 

Mihai Bravu,
S; Baza materială a invățămintului se va dezvolta 

și moderniza prin darea in folosință a 36 săli de cia\ă. 
912 locuri in internate. 230 locuri în atelierele școlare, 
120 locuri in grădinițe

fl Se vor livra la fondul pieței mărfuri în valoare 
de 2 676,8 miliarde lei ; valoarea desfacerilor de măr
furi cu amănuntul prin comerțul socialist va fi de 
2 513 miliarde lei, a prestărilor de servicii către popu
lație de 238,8 miliarde lei. iar valoarea activităților de 
transport și de gospodărie comunală de 178,9 miliar
de lei

Cincinalul 1981 —1985 :
B Numărul personalului muncitor va fi de 97 377 

persoane (in 1985) față de 86 147 persoane (in 1980)
B Se vor da în folosință la nivel de județ, un nu

măr de 10 500 apartamente, față de 7 002 apartamente, 
în cincinalul precedent

întreprinderea de alumină, dublă șansă acordată de industria tui:cană tinerilor: de calificare in meserii inedite, de o complexitate 
tehnică pe măsura ambițiilor lor profesionale, precum și de afirmare in viața socială

repartizate pe trei schimburi 
ai căror topitori-șefi sint se
cretarii organizațiilor U.T.C. 
respective. De trei ori cite opt 
tineri, trecuți prin succesive 
forme de perfecționare, își 
unesc, așadar, la Tulcea, am
bițiile și orele de munca, pen
tru ca pielăriile din România să 
aibă hrană de cea mai bună ca
litate pentru oțeluri de cea 
mai bună calitate ! Blazonul 
tinereții lor este, industria, bla

zon și șansă, în același timp, 
de a-și fi schimbat viața, de a 
trăi în garsoniere ultramoderne 
ale căminelor construite pentru 
ei și bine primite de arhitec
tura emancipată, zveltă. lumi
noasă, a noului lor oraș.

La întreprinderea de pescuit 
oceanic, am ■ cunoscut im tinăr, 
căpitan secund al navei-trauler 
„Mindra", în vîrstă de numai 
28 de ani. in timp ce însuși că
pitanul ei nu depășește 34. El, 

căpitanul secund Nicaur Po
pescu, nu este tulcean, ci bucu- 
reștean aclimatizat la Tulcea. 
Colindă oceanele lumii, cu 
echipajul său și- se întoarce, 
după luni de zile, cu nava în
cărcată de hrană pentru com- 
patrioți. Sentimentul acesta 
este inegalabil, spune. De fie
care dată, Tulcea i se pare, la 
întoarcere, înnnoitâ. se ține la 
curent, departe de țară, cu ști
rile de ziar care privesc dezvol

tarea orașului și a județului, cu 
documentele care-i hotărăsc 
destinul. Ochii lui au înregis
trat, nu fără uimire, apariția 
succesivă a unor obiective so- 
.cial-culțurale, cum ar fi Casa 
științei și tehnicii pentru tine
ret. elegantul hotel „Egreta", 
Sala sporturilor, iar in ceea ce 
privește direct meseria lui, în
ființarea unui liceu de marină 
care pregătește cadre medii 
pentru flota de pescuit, impusă

Tineri de diferite profesii — in postura do constructori dc locuințe, 
printr-o inițiativă numită Șantierul județean al tineretului Tulcea

ca realitate economică, prin 
Tulcea, in întreaga țară. Ultima 
marc investiție care a prins 
viață în răstimpul cit nava lui 
se afla departe de țară, in Sud 
— Africa, este sincroliftul unic 
în Europa, facilitind ridicarea

TINERI, LA TEMELIA
MARILOR IZRlNZI

Industria tulceană, in adevăra
tul ei înțeles, are virsta unui 
tinăr de IZ ani, care trece prin 
municipiu și prin județ cu pri
virea senină, încurajatoare, ațin
tită spre un ideal : bunăstarea 
oamenilor. Iar acest ideal poate 
fi urmărit de oricine cu privi
rea, prezent fiind in numeroase 
forme : de la înfățișarea nouă, 
prosperă, a localităților, fie că 
e vorba de municipiul Tulcea, 
fie, de pildă, de comuna Par- 
dina (unde, recent, o utecistă, 
Olga Bahaciu, formată ca om 
politic pe platforma industrială, 
sudoriță la I.C.N.U.T., a primit 
funcția de secretar adjunct cu‘ 
probleme de propagandă a co
mitetului comunal de partid și 
confirmă, prin tot ce face, in
vestiția de încredere), pină la 
înfățișarea oricărui trecător, șă 
zicem, prin splendida piață, do
minată de statuia lui Mircea 
cel Bătrin. De pe urma rostului 
întîlnit in industria tulceană, 
oamenii intră, aici, în valuri 
dense, la marele magazin-uni- 
versal .. Diana" (condus, și el, cu 
iscusință, de un tinăr, Virgil 
Iorga). pentru a-și garnisi a- 
partamentele din noi cartiere și 
noi blocuri cu mărfuri indus
triale purtînd și ele, adesea, 
marca „Tulcea".

Am fost însoțit, prin între
prinderile din Tulcea, grupate 
îndeosebi pe platforma nouă, 
din partea de vest a orașului, 
de un tinăr activist al comite
tului municipal al U.T.C., 
Gheorghe Sadoviiic, de profe
sie marangoz. asta însemnind 
constructor de bărci pescărești 
specifice Deltei și trecut, apoi, 
ca multi alți tineri concetățeni 
ai săi, prin amfiteatrele ilustru

si. prin urmare, reparația nave
lor, apăsate îndelung de zecile 
de mii de tone de pește ocea
nic a cărui trecere spre con
sum constituie, și ea, capitol de 
industrie tulceana.

lui liceu ;,Spiru Haret“ cu pu
ternică secție serală, in sfirșit, 
președinte al consiliului tineret 
muncitoresc, păstrindu-și jumă
tatea de normă in producție, la 
bărci... O adevărată enciclope
die referitoare la orașul său, 
acest tinăr, de la care am aflat, 
din mers, un noian de cifre și 
de intîmplări ! Firesc mi se pare 
să reproduc, din ele. citeva, re
feritoare la sporul de populație 
a municipiului Tulcea, in func
ție de instalarea marilor repere 
industriale : in 1965 — 33 617 lo
cuitori : in 1980 — 70 660, iar 
în 1982 — cifră rotundă : 80 000 
de locuitori. Ai unui oraș care 
nu mai seamănă cu cel din 
1965..

Mai presus de orice mi-a re
ținut atenția faptul că, din rin- 
durile acestei crescinfe popu
lații. peste zece mii de tineri 
lucrează in industrie, depășesc 
Țună de lună planul, inovează 
mașini și inventează altele, sus
țin, la simpozioane de ei orga
nizate, comunicări științifice 
despre nave șt metalurgie, bat 
recorduri naționale și interna
ționale în ‘materie de aparatură 
electronica in laboratoarele 
Casei științei și tehnicii pentru 
tineret, ciștigă premii la con
cursuri sportive și culturale, 
sprijină, printr-un șantier al lor, 
construcția de locuințe a ora
șului care seamănă tot mai mult 
cu visurile lor. în sfirșit, tră
iesc, se bucură și iubesc ne
stingheriți de prejudecățile tîr- 
gului de altădată...

Pagină realizată de 
DRAGOMIR MAGDIN

Fotografiile de
GH. CUCU și O. PLECAN

Lăcașuri spirituale, destinate tinerilor, pe care arhitectura nouă a municipiului Tulcea le recomandă ca reprezentative
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ZIARIȘTII COLABORATORI NE SCRIU

O familie de tineri
specialiști

Biografia lor, îh linii mari, 
este asemănătoare cu cea a mii
lor de tineri ce trăiesc și mun
cesc în patria noastră. Cornel 
Arșoaie și Tania Străjeru au 
fost colegi din prima clasă și 
pînă la absolvirea liceului teo
retic din Darabani. După absol
virea liceului, Tapia a devenit 
studentă a Facultății de medi
cină din lași, iar Cornel stu
dent la Institutul agronomic 
„Ion Ionescu de la Brad" din 
Iași. Nu după mult timp, s-au 
căsătorit. Absolvind institutul, 
Cornel solicită repartiția in
tr-unui din C.A.P.-urile Dara
banilor și este numit inginer a- 
gronom la Ferma Teioasa a 
C.A.P. Bajura — Darabani. încă 
din facultate a reținut că mlaș
tinile și săraturile îmbolnăvesc 
scoarța pămîntului și că aceasta 
are nevoie să-și vindece rănile. 
Astfel, mlaștinile din zăvoiul 
„la Huța" și din lunca Prutului 
au fost ocupate cu ’ 
chită. Acum, cele 
prin valorificarea 
beneficiu de 200 
anual. Alte 40 ha 
fost redate agriculturii prin 
mănarea cu ierburi perene, 
ceste 40 ha împreună cu alte 30 
ha de fînaț au dat la prima 
coasă, in acest an, cantitatea 
totală de 100 tone fin pentru 
hrana animalelor din sectorul 
zootehnic. Rezultatele sint reve
latoare. Prin muncă susținută, 
lucrătorii Fermei Teioasa au 
reușit să depășească planul la 
cultura de griu și orz cu peste 
20 de tone. în ce privește re
colta de porumb, se vestește 
bună. Tania Ărșoaie, care acum 
iși pregătește lucrarea pentru 
examenul de stat, va solicita 
repartizarea tot in Darabani, 
unde, alături de soțul ei, va 
munci pentru înflorirea comu
nei.

unitate la Școala generală Ro
manești — Vilcea) în clipe de 
mari satisfacții. Am dovedit îm;- 
preună cu colegii mei că suma 
de 8 565 lei ce reprezenta anga
jamentul nostru de muncă pa
triotică pe acest an poate fi de
pășit. Am realizat 11 560 lei. Cei 
mai buni pionieri am fost pri
miți in rindurile organizației ti
neretului comunist. Am absolvit 
cu rezultate bune și foarte bune 
clasa a VIII-a și cu toții am 
fost cuprinși în clasa a IX-a : a- 
ceasta sub deviza: „Dacă vrei să 
te realizezi, respectă raportul 
între comanda socială, capacita
tea personală și dorința perso
nală". Am învățat de la profe
sorii noștri că patriotism în*

seamnă angajare permanentă la 
locul de muncă și nu simple de
clarații. Acum, cind am părăsit 
școala generală, ne vin în min
te toate învățaturile dascălilor 
noștri și promitem că le vom a- 
plica mereu în viață. Cu atit 
mai mult, cu cît ele ne-au aju
tat sâ trecem cu succes pragul 
spre invățâmintul liceal, spre 
organizația U.T.C.

In ce mă privește, am ținut sâ 
fac cunoștință cu cel mai iubit 
ziar al tinerilor in aceste clipe 
de mari satisfacții și să doresc 
tuturor uteciștilor „succes in 
muncă".

butași de ră- 
30 ha aduc, 

nuielușei, 
de mii 

sărături

uri 
lei 
au 
se* 
A-

STOICA ION,
Roșiile — Vilcea

Neguț Petre (Dolj) și Maxim Aristoaie (Suceava) sint ciștigători ai 
concursului pentru strungari din cadrul „Olimpiadei strungarilor și 

frezorllor“ desfășurată la Tg. Mureș

Foto : GH. CUCU

CARNET RUTIER

CONSTANTIN BARBACARIU
Botoșani

In pragul unui nou
început

Alăturî de miile de tineri din 
țara noastră, trăiesc și eu multe 
satisfacții pe care doresc să vi le 
comunic cu gîndul că. prin 
dumneavoastră, vor fi cunoscu
te de alți colegi. Locuiesc în co
muna Roșiile, județul Vilcea și, 
la stirșitul lunii iunie, a.c., am 
predat ștafeta organizației de 
pionieri (am fost comandant de

Ciștigătoru concursului pentru frezori din cadrul aceleiași olimpiade 
sint Chitea Aurel din Brașov și Bănișteânu Vasile din județul Pra- 

Tuturor, felicitări și noi succese!ho va.

Foto: KOVACS ȘTEFAN
Tg. Mureș

cititorii
PROPUNȘESIZEAZA RĂSPUND

Pe prima pagină, în
jurnalul zilelor de vară

• Este cunoscut faptul că în întreaga lume se 
pune un accent deosebit pe raționalizarea consu
mului de combustibil, pe economisirea acestor 
materii care nu sînt inepuizabile. în acest con
text, și în țara noastră s-au luat unele măsuri 
salutare menite să ducă la o mai judicioasă gos
podărire a combustibililor. Astfel, toate întreprin
derile de transport auto din țară au stabilit noi 
programe pentru cursele auto, urmărind rentabi
lizarea acestora. Cu toate acestea, mai există 
unele autobuze, numite „curse convenții" care de 
multe ori le vedem circulînd cu un număr destul 
de mic de călători. Astfel stînd lucrurile, nu cre
dem că s-a făcut totul pentru rentabilizarea aces
tora. în numele unui grup de muncitori navetiști 
din comuna Bolintin-Deal propun să se stabilească 
măsura ca aceste curse să transporte și călători 
aflați pe traseu în așteptarea autobuzelor I.T.A. 
în acest fel s-ar asigura atît rentabilitatea acestor 
autobuze cît și o mai mare operativitate în trans
portul pe ruta respectivă. (Dumitru Dumiiricâ, 
Bolintin-Deal, Giurgiu).
• într-una din zilele trecute am cumpărat din 

magazinul „Muzica" din București un disc cu 
unele melodii îndrăgite de mine, cîntate de Maria 
și Liliana Ciobanu. Numai că, așa era anunțat pe 
disc. în realitate, cînd l-am audiat mi-am dat 
seama că interpreta era Maria Văduva. Apreciez 
desigur calitățile vocale și interpretative ale Mă
riei Văduva numai că, avînd recentele ei discuri 
n-aș fi dorit să mai cumpăr unul. Doream s-o 
ascult pe Maria Ciobanu. N-am reușit pentru că 
„Eelectrecordul“ s-a gîndit să facă și unele farse 
cumpărătorilor, oferind spre vînzare acest disc 
ST-EPE 02029 Stereo cu ștampila C.T.C. 30. Păcă
leala a fost strașnică dacă mă gîndesc că am 
făcut drumul Brazi — București special ca să 
cumpăr un disc cu Maria Ciobanu. (Aurel Dră- 
ghici. Brazi, Prahova).
• Un colectiv al Clubului turistic și de ocro

tirea naturii din cadrul U.S.C.R. — Universitatea 
Brașov a editat o broșură cu marșuri de drume
ție puse pe portativ de profesorul Valentin Mun- 
teanu, pasionat turist. Printre acestea se numără 
și Imnul Bucegilor, al Făgărașilor, al alpiniștilor 
— mult îndrăgite de tineret. Broșura conține în 
cele 22 de pagini și un ABC al drumeției, al eticii 
sportive pe munte precum și vignete ce oferă 
diferite ipostaze turistice. Printr-o întîmplare am 
intrat în posesia unui exemplar și toți cei 16 
membri ai cercului speologie Piatra Craiului din 
Cîmpulung, majoritatea tineri muncitori și elevi, 
ne-am însușit cîteva din aceste cintece care ne 
însoțesc acum pe munte odată cu voia bună. Cîn- 
tecul înnobilează pe om, îl face mai bun, mai 
atent cu frumusețile naturii pe care le ocrotește 
și le apără. Dealtfel, la mai toate acțiunile mon
tane, tinerii, brașoveni și sibieni, se remarcă și 
prin frumoasele cintece de drumeție care fac din 
serile in jurul focului de bivuac, adevărate sărbă
tori ale muntelui. Păcat numai că astfel de ini
țiative editoriale valoroase sînt limitate la un 
singur județ. Cred că Ministerul Turismului ori 
F.R.T.A. saii B.T.T. ar putea sâ generalizeze ast
fel de 
dacția 
leanță 
de cei 
simplu
ședințele
Cîmpulung).

acțiuni la scară republicană. Sper că re- 
Scînteia tineretului va lansa această do- 
ca
în
Și

pe un semnal care va fi recepționat 
măsură să realizeze acest lucru util, 
atît de plăcut. (Ioan Dobrescu, pre- 
Clubului speologic Piatra Craiului,

CINEMA
UN OM TRĂIND ÎN VIITOR : 

Scala (orele 17; 19,30).
TRANDAFIRUL GALBEN: Fla

căra (orele 15,30; 17,30; 19,30);
Progresul (orele 16; 19 împreună 
CU filmul DRUMUL OASELOR).

ULTIMUL CARTUȘ: Grivița (O- 
relc 9; 11,15: 13.30; 15.45; 18; 20).

PACALA: Miorița (orele 9; 12,30; 
16; 19).

UN ECHIPAJ PENTRU SINGA
PORE: Pacea (orele 15,30; 17,30 ; 
19.30).

NEA MARIN MILIARDAR î 
Popular (orele 15; 17,15; 19,30).

CURSA: Doina (orele 17,45;
19.45): POPEYE MARINARUL (O- 
rele 9; 10.45; 12,30; 14,15; 16).

CĂLĂREȚII NOCTURNI: Victo
ria (orele 9,30; 11,30; 13,30; 15,45; 
18; 20).

• Un grup de tineri din comuna Mitoc, județul 
Botoșani ne-a scris că in localitatea lor nu se or
ganizează seri cultural-distractive în mod cores
punzător și că tinerilor li se fac aceste promi
siuni numai atunci cind sînt mobilizați la acțiuni 
de muncă patriotică. Pentru verificarea celor se
sizate, ca și pentru remedierea eventualelor defi
ciențe am apelat Ia Comitetul județean Botoșani 
al U.T.C. Din discuțiile purtate de acesta cu se
cretarul adjunct cu probleme de propagandă al 
comitetului comunal de partid, cu secretarul co
mitetului comunal U.T.C. precum și cu un număr 
mare de tineri din comuna Mitoc au reieșit ur
mătoarele : • serile cultural-distractive se orga
nizează în mod corespunzător de către organizația 
U.T.C. și de către căminul cultural din comună 
cu sprijinul organelor locale de partid • orga
nizația comunală U.T.C., sub conducerea organi
zației de partid acționează cu simț de răspundere 
in inițierea și desfășurarea acțiunilor de muncă 
patriotică, antrenînd pe toți tinerii satului la 
efectuarea lucrărilor agricole, organizînd activi
tăți cultural-distractive în aceste perioade, în 
limita în care condițiile din timpul campaniilor 
agricole permit acest lucru • s-a constatat că 
tinerii care s-au adresat redacției ziarului nostru 
nu lucrează in cadrul comunei ci în unități in
dustriale din județ sau chiar din alte județe. In 
concluzie, Comitetul județean Botoșani al U.T.C. 
a indicat comitetului comunal Mitoc al U.T.C. să 
organizeze și în continuare acțiuni de muncă și 
să-și intensifice eforturile pentru inițierea unui 
număr mai mare de acțiuni cultural-distractive.
• Un grup de muncitori, navetiști pe traseul 

Pitești — Smeura — Hințești — P. Lacului, so
licita intervenția ziarului nostru în sensul reîn
ființării stației de oprire din punctul „Teilor". 
Din analiza făcută de biroul exploatare parc auto
buze din cadrul întreprinderii de Transporturi 
Auto Argeș împreună cu organele locale de partid, 
s-a hotărit reînființarea acestei stații pentru ur
mătoarele curse : • Pitești —- Babana cu plecare 
din Pitești autogara la orele 18,30 în punctul Pa- 
pucești. complex „Favorit" • Pitești — P. Lacu
lui. la orele-6,00; 14,00; 18,30; 20,00.

în răspunsul adresat ziarului nostru, I.T.A. — 
Argeș precizează că „desființarea acestor stații 
pe sensul de ducere s-a datorat aglomerației mari 
create în aceste puncte, cît și necesității de a 
cunoaște încă din autogara, gradul de încărcare al 
fiecărei curse pentru a putea interveni prompt 
pentru completarea capacității necesare".
• Tînărul Tuțuianu Cristinel din comuna Cor- 

dun, județul Neamț, muncitor la întreprinderea 
de țevi Roman ne-a solicitat sprijinul pentru în
cadrarea în muncă a soției sale, calificată ca 
electromecanic. Tovarășul Munteanu Vasile, se
cretar cu probleme organizatorice la Comitetul 
județean Neamț al U.T.C. a discutat, în urma 
apelului ziarului nostru, cu tovarășii Ștefan Con
stantin, secretarul comitetului de partid, și Ior- 
dache Ion, șeful serviciului personal-învățămînt 
din cadrul întreprinderii de țevi Roman, în ve
derea rezolvării situației. în urma aceștor dis
cuții s-a hotărit ca începînd cu data de 1 sep
tembrie a.c., soția tovarășului Tuțuianu Cristinel 
să se înscrie la un curs de calificare în meseria 
de macaragiu, urmînd ca, după efectuarea cursu
lui, să lucreze la Laminorul de 20 țoii ce se va 

da în funcțiune în perioada imediat următoare.
Redactorul rubricii 

DOMNIȚA VĂDUVĂ

TEHERAN ’43 : Festival (orele 9; 
12,15; 15,30; 18.45); Flamura (orele 
9: 12; 16; 19); Scala (orele 9,30; 
13).

BRAVUL SOLDAT SVEJK: Ca
pitol (orele 9; 12.30; 16; 19,30);
Grădina Capitol (ora 20,45).

NELINIȘTEA: Buzești (orele 15; 
17; 19).

VASILI $1 VASILISA: Timpuri 
Noi (orele 16.30: 19): DREPT 
PENTRU TOȚI (orele 9; 11.30; 14).

APAȘII: Lira (orele 15,30; 18 ;
20) : Ciulești (orele 9; 11.15; 13.30; 
15,45; 18; 20): Grădina Lira (ora
21) .

WATERLOO: Dacia (orele 9; 12; 
16; 19).

MEPHISTO: Viitorul (orele 16; 
19).

SAFARI EXPRESS: Favorit (o- 
rele 9: 11.15: 13.30; 15,45; 18; 20.15); 
Modern (orele 9: 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20); Grădina Modern (ora 
20,45).

PROVOCAREA DRAGONULUI: 
Patria (orele 9; 11,15; 13.30; 15,45;

...A fost un elev conștiincios. 
Făcea totul exact așa cum îi 
cerea instructorul. Nici o iotă 
în plus sau în minus. Fiecare 
manevră de autovehicul, pre
văzută pentru proba de înde- 
minare in poligon, o executa 
milimetric, ca la carte. învă
țase perfect toate elementele 
după care i se spusese să se 
orienteze la garare, Ia parca
re. la întoarcerea mașinii. Așa 
de mult s-a învățat să aibă 
ghiduri de orientare pentru e- 
fectuarea fiecărei manevre, in
cit și acum, după șase luni de 
cind a obținut permis de con
ducere, nu poate gara autove
hiculul cu spatele în curte de
cît dacă pune două jaloane în 
fața porților deschise, cu toate 
că are spațiu berechet.

...A învățat să conducă vara. 
Pe timp frumos, străzi uscate, 
in condiții de vizibilitate bună. 
Abia dacă o dată a prins-o 
ploaia Ia volan. A reușit să 
promoveze cu brio examenul 
pentru dobîndirea permisului. 
Asta cam prin luna august, 
sfîrșitul lui octombrie, a pri
mit un telefon de la instruc
torul cu care făcuse practica 
conducerii. „Mă scuzați că vă 
deranjez. Dar a venit toamna 
și dumneavoastră nu ați con
dus incă pe vreme urită. Vă 
rog să fiți atentă cum mergeți 
cu mașină pe carosabilul umed. 
Acum nu mai e ca astă-vară. 
Circulați cu viteză redusă și 
aveți grijă cum puneți frîna. 
în,nici un caz brusc. Mai bine 
folosiți frîna de motor. Vă a- 
rnjntiți, cred, cind am exersat 

“împreună acțiunea frînei de 
motor? Așa e, circulam pe 
strada Morilor. încă o dată, 
mă scuzați pentru deranj și vă 
doresc în continuare drum bun 
la volan".

I ...Nimeni dintre instructori 
nu a vrut să continue ,cu ea 
învățarea conducerii autovehi-

cuiului. Se fereau toți de ea 
pentru că o știau neindemîna- 
tică, irascibilă, incăpăținată și 
cu ifose. O femeie trecută de 
prima tinerețe căreia, pe dea
supra, îi plăceau băuturile tari, 
mai ales coniacul, și fuma cam 
trei pachete de țigări pe zi. E 
adevărat, era o persoană cul
tă, manierată, o interlocutoare 
plăcută la discuție. Ambiția ei 
era să învețe cu orice preț să 
conducă mașina. în acest caz, cu 
orice preț devenise o expresie 
în sensul cel mai propriu al 
cuvintului : luase șaptezeci de

De Ia
instructori 
adunate...

ore și tot nu era in stare să 
susțină examenul. Conducerea 
școlii de șoferi o considera 
insuficient pregătită. Opinie 
ce corespundea adevărului.

S-a găsit totuși un instructor 
care s-a încumetat să-și asume 
răspunderea pregătirii ei. Pri
mele ore de conducere pe 
traseu le-au făcut în zorii zilei, 
cînd circulația era incă rară, 
în felul acesta i-a red^t încre
derea in prppriilg forte. Apoi,,, 
i-a puș 4a probă, anțbffe» 
gerindu-H că- - ■ fumatul- • prea- - - 
intens ii dăunează la condu
cere ; în primul rînd, pentru 
că își consuma cu fumatul o 
parte din timpul afectat con
ducerii autovehiculului. Din 
sfert in sfert de oră se oprea 
ca sâ fumeze. în al doilea 
rînd, țigarea îi alterează re
flexele, ii diminuează capaci-

tatea de concentrare și de ob
servare. în al treilea rind, la 
volan — in cazul in care va 
avea permis — este periculos 
să fumezi. Argumentele au 
avut putere de convingere, mai 
ales că-i stimulau ambiția de 
a ajunge conducătoare auto. 
Treptat n-a mai fumat cît era 
la volan și a ajuns de la trei 
Ia un pachet de țigări pe zi. 
La un moment dat, i-a spus 
triumfătoare instructorului : 
„Inchipuiește-ți că ieri, fiind 
cu cițiva colegi la un coniac, 
m-am rezumat să beau numai 
apă minerală. Porția mea de 
coniac am cedat-o !".

Tn cele din urmă, a reușit să 
treacă cu bine examenul. A 
fost un succes al voinței, al 
perseverenței, al învingerii 
propriilor slăbiciuni. Mai avea, 
totuși, rețineri cind trebuia 
să circule în condiții de trafic 
intens. De aceea evita orele de 
aglomerație automobilistică. 
Venea la serviciu cu mult mai 
devreme decît trebuia, numai 
sâ nu intre in viitoarea mași
nilor de tot felul care umpleau 
arterele orașului. Din același 
motiv pleca ultima de la lucru, 
într-o zi s-a întîlnit cu in
structorul in fața instituției 
unde lucra. Instructorul se 
afla in mașina școlii cu un 
elev. A invitat-o să-1 urmeze 
cu autoturismul ei. I-a pro
mis că vor merge pe traseul 
pe care au făcut orele de con
ducere. Pină să se dumirească, 
s-a trezit in plin centrul ora
șului, în ora de maximă in
tensitate a traficului. Iar ca 

-un făcut, mașina școlii a dis
părut. Nu s-a pierdut cu firea. 
A continuat să ruleze și a 
ajuns cu bine acasă. In fața 
porții o aștepta instructorul. A 
felicitat-o. De atunci nu mai 
are probleme nici cu perioa
dele de vîrf ale circulației.

Elevii din județul Covasna, 
aflați — ca toți colegii lor din 
țară — în vacanța mare, își pe
trec această perioadă in cadrul 
cluburilor de vacanță, participă 
la drumeții și excursii, la o se
rie întreagă de alte activități 
deopotrivă cute.

în toate 
din județ 
acțiuni de . 
lor cultural-artistice in vederea 
susținerii de spectacole cu pri
lejul sărbătoririi zilei de 23 Au
gust. In cinstea marii sărbători 
naționale se întreprind numeroa
se acțiuni și se depun eforturi 
în vederea colectării și valorifi
cării materialelor refolosibile, a 
plantelor medicinale și fructelor 
de pădure, astfel incit — pină la 
23 August '— planul la muncă 
patriotică să fie realizat în pro
porție de 75 la sută.

La Casa pionierilor din muni
cipiul Sfintu Gheorghe, membrii 
cercului de carting participă la 
o tabără de antrenament. La Co
vasna, viitorii piloți de formula 
I participă la demonstrații, atit 
in oraș, cit și în apropiere, la 
Zăbala. Tot la Casa pionierilor 
și șoimilor patriei din Sfintu 
Gheorghe, în zilele următoare, 
se va da — pentru 50 de elevi — 
startul într-o excursie organi
zată pentru vizitarea tirgului de 
ceramică din comuna harghitea- 
nă Micsd. In vremea aceasta, 
un grup de pionieri de la Casa 
pionierilor din Tirgu Secuiesc 
parcurg, cu plutele, o porțiune 
din Riul Negru și Olt, in ca
drul expediției „Cutezătorii", in 
scopul studierii poluării apelor, 
a fotografierii șt filmării minu
natului peisaj din acele locuri.

Nici elevii care își petrec va-

interesante și plă-

unitățile de pionieri 
au loc acum ample 
pregătire a formații-

canța în comunele lor natale nu 
se pot plinge de lipsa unui bogat 
program de activități. La Școa
la generală din Araci, sub gene
ricul „Copilăria noastră ferici
tă", se organizează un concurs 
de recitări cu participarea a 
peste 40 de tineri iubitori ai 
rostim poetice frumoase. Pio
nierii din comuna Ozun iau par
te la o drumeție la pădurea de 
la Mestecănișul Rece, pentru a 
studia flora acestei rezervații 
naturale, in timp ce elevii din 
Poiana participă la acțiuni de 
înfrumusețare a școlii lor, de 
pregătire a sălilor de clasă și la
boratoarelor pentru începerea 
noului an școlar.

Școala generală din comuna 
Arcuș este, astăzi, gazda unei 
activități comune a pionierilor și 
șoimilor patriei cu titlul „Buni
cul povestește../1, iar pentru 
pionierii și școlarii din Aita 
Mare se organizează o drumeție 
în pădurea Vadas. în sfirșit, un 
grup de elevi de la Școala ge
nerală Bodoc participă la o ac
țiune cicloturistică prilej eu 
care vor avea posibilitatea cu
noașterii unor locuri istorice.

Dar pionierii din Covasna sint 
și bune gazde. La satul de va
canță de la Crasna iți petrec zile 
de neuitat 60 de pionieri și elevi 
din județul Călărași, prilej cu 
care oaspeții de pe malul Du
nării vor avea prilejul să sim
tă din plin ospitalitatea colegi
lor lor de pe meleagurile Ardea
lului.

Așadar, o perioadă de vacanță 
bogată, plină de evenimente 
care — intr-un eventual jurnal 
al zilelor de vară — ar avea 
dreptul la a fi așternute chiar 
pe prima pagină.

DAN M. ALEXANDRU

JURNAL PIONIERESC

ENK GHEORGHE

ÎN POIANA DIN PĂDURE • Pionierii din comuna Vulturești, 
județul Vaslui, participă la o acțiune record de recoltare a plan
telor medicinale și fructelor de pădure • Elevii de la școala din 
Cristian, județul Brașov, au organizat o drumeție în împrejurimi, 
tot cu scopul culegerii de plante medicinale • Sub genericul „Pe 
urmele „Luceafărului poeziei românești", copiii de la Școala ge
nerală nr. 2, Botoșani, se întilnesc la Casa memorială Mihai Emi- 
nescu din Ipotești • Echipajul „TEMERARII" de la Școala ge
nerală Cochirleanca, jud. Buzău, a parcurs în perioada 3—13 
august cărările Munților Bucegi în scopul studierii florei din a- 
ceastă zonă • 12 pionieri. Școala generală nr. 3, Deva, constituiți 
în expediția „ÎNDRĂZNEȚII" au drumețit în Munții Sebeșului.

pe urme de eroi • La Poiana, Nicorești, județul Galați, ele
vii din tabăra Buciumeni au participat la evocarea „Intîlnire CU 
istoria", la „Piroboridava". • Pionierii de Ia Școala generala Do
robanți, județul Arad, au realizat o vizită și evocare la monu
mentele istorice din localitate, sub genericul „Să cunoaștem miș
carea muncitorească arădeană" • „Pagini de vitejie" — s-a numit 
simpozionul dedicat zilei de 23 August, organizat de pionierii din 
comuna Letea Veche, avînd ca invitat un muzeograf de la Mu
zeul de istorie și artă din Bacău.

CITE O FAPTA DE MUNCA PENTRU ÎNFLORIREA PATRIEI.
• 200 de elevi ai Școlii generale nr. 14 Ruși-Ciutea, județul Ba- 
cau, participă la recoltarea cerealelor la ferma nr. 4, „șiretul"
• La c.a.p. șoimuș, județul Hunedoara, „Hărnicia pionierească" 
este ilustrată de 50 de pionieri de la șcbala generală din localita
te • „Pionieri pe ogoarele verii" — aproximativ 8 ooo de elevi 
de la școlile județului Buzău, organizați în echipe, sub conducerea 
comandanților instructori, au participat alături de țăranii coope
ratori la lucrări din agricultură. în fermele legumicole (recoltat 
durete)’ Ia recoltatuI PIantelor medicinale și al fructelor de pă-

MIOARA VERGU

(Urmare din pag. I)

in care n-a dat ăla, ci celălalt 
care a și zis nu știu ce, e de 
fapt la mijloc și sună limpede 
„Părinții au stricat enorm" 
(Ana Ciocsinescu, farmacistă în 
Girla Mare). Revoltați că fiul lor 
se căsătorește cu o fată care are 
o „pregătire" cu mult sub cea a 
băiatului, părinții lui s-au opus 
cu îndirjire. Cum să se căsăto
rească el, viitor medic, cu o vii
toare învățătoare? El ar fi avut 
nevoie de o „fată cu pregătire", 
ziceau ei. Și apoi ei sînt dintr-o 
familie bună, în timp ce părin
ții ei erau divorțați, iar mama 
ei lucra ca femeie de serviciu la 
dispensarul din comună. Și dacă 
el va fi repartizat la Girla Mare, 
cum va putea s-o aibă ca fe
meie de serviciu tocmai pe 
mama soției? Prejudecățile au 
reușit să creeze un zid din ce în 
ce mai mare între părinți și co
pii și să deschidă în fața tutu
ror o prăpastie. Stela Vlaston 
rărnîne din această confruntare 
doar cu un complex de inferio
ritate față de pregătirea soțului.

de escrocherii, de la 3 la 30 de 
mii de lei. în județele Olt, Me
hedinți și Gor.i a reușit să adu
ne aproape 100 000. La procesul 
care a avut loc la Craiova, Ste
la Vlaston neagă orice vinovă
ție sau implicare a soțului. La 
același proces medicul Ion Vlas
ton depune o declarație în care 
scrie „Eu nu cunosc dacă soția 
mea se ocupa cu înșelăciuni". 
Dar la o privire mai atentă a 
dosarului și din discuțiile cu pă
gubașii și cu alți actori ai aces
tei drame reiese că Ion Vlaston 
era părtaș la excrocheriile soției, 
că s-a bucurat de ele, că le-a 
mijlocit și poate chiar le-a sti-

bească că au relații în Tr. Seve
rin și că pot procura haine de 
blană". (Elena Piscupu. ospăta
ră la restaurantul Jiul, păcăli
tă cu 4 500 pentru o haină de 
blană). Chiar dacă medicul Ion 
Vlaston nu știa de afacerile so
ției, e limpede că viața pe care 
o ducea ca student — luni de 
zile cu casă și masă într-un ho
tel de prima mină — îl obliga 
să știe sau măcar să bănuiască 
de proveniența banilor, atîta 
vreme cît nu aveau nici o sursă 
de venituri. Soția sa, pentru a-1 
feri de complicații ca student în 
ultimul an, a negat orice parti
cipare a soțului Ia toate înșelă-

rent pe ce bani. * Poate că mai 
avea și o ușoară manie a titlu
rilor. încă de pe cind era stu
dent se dădea medic iar soția sa 
îl dădea mare chirurg, singurul 
care știe să opereze de cancer. 
La un moment dat chiar acor
dă o consultație și duce o păgu
bașă în spital pentru un consult. 
Ulterior el neagă că s-ar fi dat 
medic și soția sa profesoară. A- 
juns la Corabia, este întrebat de 
directorul spitalului orășenesc, 
Adrian Vlad. ce profesie are so
ția, ca s-o ajute la încadrare. 
Ion Vlaston îi spune că soția sa 
e profesoară, dar nu profesează 
pentru că se ocupă de creșterea

Mai există un drum de întoarcere...

DE LA COMPLEX 
PÎNA LA VICIU 

NU E DECÎT UN PAS
Plecați în lume, el student, 

fără nici o sursă de venituri, ea 
o elevă care a renunțat la ulti
mul an de școală, tot fără nici 
o sursă de venituri, încearcă să 
plutească. Ca să fie Ia înălțimea 
studiilor soțului, după ce vinde 
lucruri din casa părintească, 
Stela Vlaston începe o cascadă

mulat. Iatâ ce declară Gelu Fe
licia din comuna Ghindeni, jud. 
Dolj, înșelată cu 30 000 lei pen
tru un autoturism și un alende- 
lon „Vlaston Stela s-a exprimat 
astfel, Bebe, uite, Felicia vrea 
să cumpere una din mașini, la 
care Vlaston Bebe a răspuns, pe 
care dintre ele și eu am spus că 
vrem Skoda. Atunci eu am în
trebat pe Vlaston Bebe cu ce 
preț o vinde și el mi-a spus că 
o vinde la prețul de 45 000 iar 
eu am zis că-i prea scump". O 
altă declarație conține referiri 
importante : „Fiind cazați la ho
telul „Jiul", familia Vlaston... și 
Vlaston Stela pe o perioadă de 
cîtcva luni și servind masa în 
raionul meu au început să vor-

toriile. Am vizitat-o la peniten
ciarul Rahova din București 
unde se afla pentru un timp. 
Abia după ce și-a dat seama că 
soțul, deși o condusese pină Ia 
penitenciar, nu i-a mai dat nici 
un semn de viață, uitînd-o cu 
desăvîrșire, Stela Vlaston și-a 
schimbat părerile : „Banii i-am 
luat împreună, chiar dacă am 
susținut că numai eu. Lui îi 
trebuia neapărat mașină și cind 
aveam bani eram soția lui dra
gă, cind nu, mă batea". Locuind 
intr-un hotel, făcînd curse de 
zeci și uneori chiar sute de ki
lometri cu taximetrul, studentul 
la medicină și mai apoi medicul 
fără diplomă Ion Vlaston avea o 
plăcere: să trăiască bine, indife-

copiilor. Mai mult, la Izbiceni, 
cu cîteva zile înainte de aresta
re, Stela Vlaston și Ion Vlaston 
se împrumută cu 50 000 de la un 
cioban. Iau banii ca să cumpere 
un Mercedes, un porc „că am
basadorul care dă Mercedesul a 
zis că le face o reducere de 
13 000 de Iei dacă ii dau un porc" 
și 11 curcani. Maria Guinea, so
ția ciobanului, declară că banii 
i-au luat împreună iar porcul 
l-a luat doar medicul Ion Vlas
ton. pentru că soția sa fusese a- 
restată cu o zi înainte. Deci so
țul știa de afacerile soției și s-a 
bucurat de recoltă, iar după 
ce a participat moral la o mare 
parte din înșelătorii s-a amăgit 
cu ideea că nașterea unor copii

i-ar putea salva soția de la exe
cutarea pedepsei. Și cînd inevi
tabilul s-a produs, pentru a-șl 
salva prestigiul și așa șifonat 
recurge la ultima soluție care nu 
apare cîtuși de puțin rezonabi
lă, divorțul. Nu există lege care S 
să pedepsească naivitatea și 
prostia. Dar ar merita inventată 
una numai pentru a-i face pe 
unii să țină minte ce greșeli au 
făcut. Doina Penovlci din Bucu
rești a dat 15 000 lei. Voia ceva 
și a rămas fără bani. Maria 
Boglca din Brad a rămas și ea 
fără 15 000, Gelu Felicia din ju
dețul Dolj a crezut că pe 30 000 
își poate face rost și de un auto
turism și de un cojoc. Elena 
Piscupu a vrut tot cojoc, iar 
Sirbu Florea a dat 10 000 pen
tru cojoc, covor și butelie. Unii 
țărani din Izbiceni au dat bani 
pentru folii de plastic, alții pen
tru covoare sau cojoace. Soția 
medicului părea un om de în
credere pînă în 2iua arestării. 
Cu o zi înainte reușiseră o lovi
tură magistrală de 50 000. Cum 
cei doi vor divorța probabil și 
cum părinții lor și așa plătesc 
fiecare cîte 15 000 de lei tot din 
înșelătoriile tinerei familii, sin
gura pedeapsă pentru naivitatea 
celor de mai sus și a celor care 
mai sint e că nu-și vor mai ve
dea banii decît cine știe , cînd. 
Banii ca banii, dar adevărata 
dramă e a celor 4 copii, rămași 
singuri, cu mama în penitenciar 
și cu tatăl la Dorohoi. Iar a- 
ceastă poveste, departe de un fi
nal, se poate încheia totuși cu 
o întrebare: Mai există un drum 
de întoarcere spre fericire? în 
acest caz, se pare că nu. Și 
totuși !

14,15; 17;

DIN SAN- 
(orele 9;

20); Excel-

TEATRE

MIERCURI. 11 AUGUST

PROGRAMUL I

16,00 Fotbal: Sport Club Bacău — 
Universitatea Craiova. Campiona
tul național — divizia A. 17,50 1001 
de seri. 18,00 închiderea programu
lui. 20,00 Telejurnal. 20.35 Arc pes
te timp. 23 August 1944 — 23 Au
gust 1982 : Istoria în documente. 
20,55 Film artistic: „stejar — ex
tremă urgență" — producție a Ca
sei de filme Cinci. 22.20 Telejur
nal. 22,30 închiderea programului.

PROGRAMUL II

MIERCURI, 11 AUGUST

Teatrul Evreiesc de Stat: SPEC
TACOL DE FOLCLOR Ey REIES C 
— ora 18,30 ; Teatrul „C. Tănase** 
(Grădina Boema): STELA. STELE
LE Șl BOEMA — ora 19,30; (Gră
dina Batiștei): FUNCȚIONARUL 
DE LA DOMENII — ora 20; An
samblul „Rapsodia Română": LA 
IZVOR DE DOR ȘI CÎNTEC — 
ora 18,30.

20,00 Telejurnal. 20,35 Buletinul 
rutier al Capitalei. 20,50 Viața e- 
conomică a Capitalei. 21,15 Vacan
ță pe portativ — muzică ușoară. 
21,30 Din țările socialiste, 21,45 
Chemări mozartiene: Concertul în 
re minor pentru pian și orchestră. 
22,20 Telejurnal. 22,30 închiderea 
programului.

18; 20,15); București (orele 9: 11,15; 
13,30; 15,45: 18; 20,15); Melodia (o- 
rcle 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

O FATA FERICITA: Tomis (o- 
rele 9; 11,15; 13,30; 15.45; 18: 20); 
Grădina Gloria (ora 20,45); Grădi
na Tomis (ora 21).

SPHINX: Floreasca (orele 9; 
11,30; 14; 16.45; 19,30); Cultural (o- 
rele 9; 11,15; 13,30; 15.45; 18; 20,15) 
Gloria (orele 8,45: 11; 13,15; 15,30 
17,45; 20).

TORA! TOR A! TORA! : Fero 
viar (orele 9; 11.30; 
19,30).

CONTRABANDIȘTII 
TA LUCIA: Aurora 
11,15; 13,30: 15.45: 18: 
sior (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20,15).

LANȚUL AMINTIRILOR: 
ca (orele 13.30; 16,30; 19,30).

BUNUL MEU VECIN SAM: 
Arta (orele 9; 12: 16; 19 ; Grădi
na Arta (ora 20,45); Cosmos (o- 
rele 9.30; 12.30; 16; 19).
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TELEGRAMĂ
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Stimate domnule președinte,
îmi este plăcut să mă adresez dumneavoastră, pentru a vă expri

ma mulțumirile mele pentru mesajul de felicitare transmis cu oca
zia victoriei pe care am obținut-o in alegerile care au avut loc în 
Mexic la 4 iulie a.c., cit și pentru conținutul acestui mesaj.

Vă reînnoiesc sentimentele mele de prietenie, pe care sînt sigur 
că vom avea ocazia de a le aprofunda într-un viitor apropiat.

In mod cordial,
MIGUEL DE LA MADRID

AMPLĂ MOBILIZARE DE FORJE LA 
EFECTUAREA LUCRĂRILOR DE SEZON

azi
INFORMATII’NOTE-SAH*FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI* EPIGRAME

Județele Bistrița-Năsăud și Cluj 
au încheiat recoltatul griului

Oamenii muncii de pe ogoa
rele județelor Bistrița-Năsăud și 
Cluj au încheiat recoltarea griu
lui de pe întreaga suprafață 
cultivată.

In telegrama adresată cu acest 
prilej C.C. al P.C.R., tovarășu
lui NICOLAE CEAUȘESCU, de 
Comitetul județean Bistrița-Nă
săud al P.C.R. se spune : Cori- 
știenți de răspunderile ce ne 
revin, în prezent sîntem puter
nic mobilizați in acțiunile de 
eliberare a terenurilor, efectua
re a arăturilor de vară, strîngere 
și depozitare a furajelor, pre
gătire în cele mai bune condiții 
a campaniei agricole de toamnă, 
pentru a pune baze temeinice 
producției anului viitor.

• Vă asigurăm, mult stima
te și iubite tovarășe Nicolae 
CeaușescUj că toți oamenii mun
cii — români, maghiari și ger
mani — din județul Bistrița- 
Năsăud, în frunte cu comu
niștii, nu vor precupeți nici un 
efort, vor face totul pentru a 
întîmpina cu rezultate de seamă 
marea sărbătoare națională a 
poporului de Ia 23 August și 
Conferința Națională a partidu
lui, pentru realizarea întocmai 
a sarcinilor de plan pe acest 
an, ca și pe întregul cincinal, 
înfăptuind în condiții tot mai

bune cerințele și obiectivele noii 
revoluții agrare.

Consiliile unice agroindustria
le, unitățile agricole socialiste 
de stat și cooperatiste desfă
șoară o susținută activitate pen
tru eliberarea terenului • și efec
tuarea arăturilor pe întreaga 
suprafață planificată pînă. la 20 
august — se menționează în te
legrama adresată C.C. al P.C.R., 
tovarășului NICOLAfc 
CEAUȘESCU, de Comitetul Ju
dețean Cluj al P.C.R. Vă asi
gurăm, mult stimate tovarășe 
secretar general, că, acționînd 
în spiritul sarcinilor, chemărilor 
și îndemnurilor dumneavoastră 
mobilizatoare, organizațiile de 
partid, toți lucrătorii ogoarelor 
județului Cluj — români, ma
ghiari și de alte naționalități — 
vor valorifica la maximum re
sursele de care dispun pentru 
desfășurarea în condiții calita
tiv superioare a campaniei a- 
gricole de toamnă, pentru a 
pune baze temeinice recoltelor 
viitoare, întîmpinind Conferința 
Națională a partidului cu noi și 
grăitoare fapte de muncă, fiind 
convinși că astfel iși sporesc 
contribuția la creșterea avuției 
naționale, a bunăstării materia
le și spirituale a poporului, Ia 
înflorirea multilaterală a Româ
niei socialiste.

Pielroșani. Pe cîmp se lucra 
din plin, încă de la primele ore 
ale dimineții, la eliberatul te
renurilor și la arături. „De pe 
întreaga suprafață de 530 ha de 
pe care a fost semănat și re
coltat griul, noi am eliberat 
paiele de pe mai mult de 400 
ha. efectuînd arăturile pe o su
prafață de 300 ha — ne spune 
tovarășul Ștefan Toncu, pre
ședintele unității. Rezultatele 
bune ale campaniei de seceriș, 
(peste 3 300 kg la hectar), ne 
bucură și ne mobilizează în 
continuare pentru a termina la 
timp aceste lucrări. Concomi
tent în unitate se desfășoară 
ample acțiuni de întreținere și 
recoltare la culturile legumi
cole. Astfel, cooperativa noas
tră a livrat peste plan la fondul 
de stat, mai mult de 12 t to
mate. peste 30 t varză și peste 
7 t castraveți, iar în zilele ur
mătoare aceste cantități vor 
crește substanțial. Trebuie să 
menționez că aceste rezultate 
au fost obținute și cu aportul 
nemijlocit al tinerilor care au 
muncit cu dăruire și hărnicie'*.

Despre modul în care tinerii

♦-------------------

comunei s-au implicat în 
această campanie, muncind ală
turi de părinții lor, aflăm amă
nunte de la tovarășa Vasilica 
Nicolae, secretara comitetului 
comunal U.T.C. „Da, este ade
vărat, încă de la începutul cam-

canizatori, Ia obținerea acestor 
rezultate și terminarea în tim
pul optim a secerișului".

în grădina de legume a coo
perativei agricole de producție 
întîlnim aceeași atmosferă de 
muncă susținută. Aici lucrau 30

PRAHOVA: Toți tinerii 
comunei participa 

la lucrările campaniei
paniei, tineretul comunei s-a 
aflat în primele rînduri, acolo 
unde era nevoie, acolo unde 
puteau da dovada pregătirii lor. 
Acum cînd secerișul s-a în
cheiat putem spune că tineri 
ca Gheorghe Ioniță, Vâsile Ion, 
Nicolae Iorga, Nicolae Tranda
fir, au contribuit efectiv, ca me

de tineri uteciști care recoltau 
tomate, castraveți și ardei. Unii 
dintre ei — Constantin Iorga, 
Elena Stan, Ion Marin, Ioana 
Neacșu — au participat încă din 
primăvară la lucrările de între
ținere a culturilor legumicole, 
ca și la celelalte activități.

Nu numai în cooperativa a*

gricolă de producție tinerii co
munei Pietroșani au participat 
Ia lucrările campaniei agri
cole. La școală, acum în va
canță, găsim elevi care lucrează 
la întreținerea culturilor de po
rumb, la recoltatul legumelor 
de pe cele 3 ha ale lotului or
ganizației U.T.C. „In cadru! 
școlii generale din comuna 
noastră, ne spune tovarășa Fio- 
rica Șerban, secretara adjunctă 
a comitetului U.T.C. din școală, 
tinerii au amenajat această 
mică grădină de legume. Aici, 
sub îndrumarea profesorilor de 
specialitate, ei pot să pună în 
practică cunoștințele teoretice 
din orele de curs, văd concret 
evoluția unei culturi de la se
mănat pînă la maturitate. Nu 
numai că văd, dar și muncesc 
efectiv în această grădină a ldr 
cu rezultate din ce în ce mai 
bune. Anul acesta sperăm să 
obținem o recoltă de peste 
15 000 lei, sumă cate va fi folo* 
sită. Pentru dotarea laboratoa
relor din școală și Ia organiza* 
rea unor excursii".

MARIAN NICULESCU

Pe cîțiva quadrați
Constatăm în aceste zile ce preced marea noastră sărbătoa

re de Ia 23 August o intensă și frumoasă angajare a organi
zațiilor U.T.C. in realizarea sarcinilor de producție, in muncă, 
in lupta pentru nou. in activitatea de edificare a omului nou.
• Peste 2 500 de tineri din centrele industrial-agrare Rovinari 
și Motru susțin o „săptămină record în producție" ce se va 
concretiza prin : extragerea a 1 000 tone cărbune, transpor
tarea a 5 mii tone cărbune, excavarea a 8 000 mc steril • Co
mitetul municipal Cluj-Napoca al U.T.C. organizează la Com
binatul de utilaj greu un simpozion cu tema .,23 August 1944 
— revoluția de eliberare națională și socială, antifascistă și 
antiimperialistă" • Peste 500 de tineri mehedințeni se află 
in aceste zile la recoltat 300 tone legume și 400 tone fructe. 
Totodată execută lucrări de irigații pe 500 ha cultivate cu 
porumb • Săptămină-record in producție și calitate pentru 
aproape 6 000 de tineri din județul Alba. Ei realizează lucrări 
in valoare de peste 4 milioane lei concretizate in 200 mașini 
de spălat, 100 mașini de cusut, 800 bucăți articole maroehină- 
rie etc. • Comitetul municipal Satu Mare al U.T.C. organizea
ză la întreprinderea de textile și tricotaje o expuncre-dezba- 
tere pe tema: „Zile fierbinți de august — zile'de glorie".
• 3 000 de tineri din satele județului Călărași lucrează la eli
berarea și pregătirea pentru în.sămintări a 3 000 ha teren O In 
Brăila, la Clubul Combinatului de fire artificiale este orga
nizată o dezbatere pe tema ,Creația tehnico-științificâ în 
rindul tineretului".

Foto-album

AGENDA
Tovarășul Gheorghe Oprea, 

prim-viceprim-ministru al gu
vernului, a primit, marți după- 
amiază, pe Fawzi Shakshouki, 
secretar al Comitetului popular 
general pentru planificare, con
ducătorul delegației libiene la 
sesiunea a IX-a a Comisiei 
mixte guvernamentale româno- 
libiene de cooperare economică 
și tehnică.

în timpul întrevederii au fost 
evidențiate bunele relații eco
nomice existente intre Republi
ca Socialistă România $i Jama- 
hiria Arabă Libiana Populară 
Socialistă, subliniindu-se rolul 
hotărîtor pe care l-au avut în
țelegerile și hotărîrile convenite 
între conducătorii celor două sta
te, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și colonelul Moammer EI Ged- 
dafi, in adîncirea și diversifi
carea acestor relații, în intere
sul ambelor țări și popoare, al 
cauzei păcii, progresului și co
operării internaționale. Totoda
tă. au fost abordate probleme 
privind posibilitățile de dezvol
tare în continuare a cooperării 
româno-libiene în domenii de 
interes reciproc.

La întrevedere au participat 
tovarășii Ion Pățan, ministrul 
aprovizionării tehnico-materiăle 
și controlului gospodăririi fon
durilor fixe, și Andrei Păcurar, 
ambasadorul României la Tri
poli.

★
în aceeași zi. oaspetele libian 

a fost primit de tovarășul 
Nicolae Constantin, ministrul 
comerțului exterior și cooperă
rii economice internaționale.

Cu acest prilej au fost abor
date probleme privind căile și 
mijloacele de dezvoltare a coo
perării și colaborării economi
ce. precum și a schimburilor de 
mărfuri dintre cele două țări 
pe baze reciproc avantajoase.

Consiliul National al Femeilor 
și Comitetul județean Mureș al 
P.C.R. au organizat, marți, la 
Stațiunea de cercetări zootehnice 
din Sîngeorgiu de Mureș, o con
sfătuire privind activitatea comi
tetelor și comisiilor de femei 
pentru realizarea sarcinilor de 
plan pe acest an in domeniul 
zootehniei. Au participat membre 
ale Biroului Executiv al Consi
liului Național al Femeilor, pre
ședinte și vicepreședinte ale co
mitetelor județene ale femeilor, 
specialiști, alte cadre care iși 
desfășoară activitatea în acest 
important sector al agriculturii.

In cuvîntiil lor, participantele 
s-au angajat . să acționeze 
neabătut pentru traducerea in 
viață a indicațiilor și orientări
lor date de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind dezvoltarea 
zootehniei în 1982 și în actualul 
cincinal, în vederea îndeplinirii 
programelor de autoconducere și 
autoaprovizionare teritorială. In 
cadrul consfătuirii, tovarășul 
Nicolae Vereș. prim-secretar al 
Comitetului județean Mureș al 
P.C.R., a înfățișat realizările oa
menilor muncii mureșeni, acțiu
nile ce se întreprind in Zooteh
nia județului pentru perfecțio
narea activității și creșterii efi
cienței economice a acestui sec
tor. In încheiere, tovarășa Ana 
Mureșan, președinta Consiliului 
Național al Femeilor, a subliniat 
sarcinile importante ce revin co
mitetelor și comisiilor de femei 
pentru înfăptuirea neabătută a 
programului do dezvoltare a 
zootehniei în actualul cincinal.

Participanții la consfătuire au 
efectuat un larg și util schimb 
de experiență în cadrul fermelor 
zootehnice din Sîngeorgiu de 
Mureș, Band și Șăulia, unități 
cu bogate tradiții în creșterea 
animalelor.

Străbătînd terenurile mai 
multor unități din județul Giur
giu, pentru oricine ar trebui să 
dea de gindit imaginea întin
selor suprafețe de pe care s-a 
strîns orzul și griul, dar care 
sint încă acoperite de paie. Ne 
referim atit la solele de pe care 
paiele n-au fost balotate dar și 
la cele pe care baloții risipiți 
și căpițele netransportate în ba
zele de furaje constituie obsta
cole în calea plugurilor^ Cum 
se acționează deci pentru grab
nica eliminare a restanțelor la 
eliberatul terenului și la ară
turi ?

Ne-am oprit mai întîi Ia coo
perativa din Bolintin Vale. Din 
situația prezentată de tovarășa 
Ștefana Măndiță, vicenreședln- 
tele cooperativei, rezultă că mai 
sînt de arat 200 de hectare, iar 
pe jumătate din această supra
față paiele se găsesc în brazde, 
cum au rămas de la seceriș. 
Eliberatul terenului decurge 
anevoie deoarece conducerea 
unității s-a limitat numai la 
utilizarea a două mașini de 
adunat și căpițat paiele precum 
și la două platforme de trans
portat. Ni se spune că oricum

tractoarele, bpt la număr, au 
suficient front de lucru în tar
lalele „Lizica" și „Magistrală". 
Ceea ce vrea să însemne că 
nti-i nici o grabă, că paiele mai 
pot sta pe cîmp, nestrînse pînă

Și parcă pentru a nuanța ase* 
menea situații, iată cum și Ia 
cooperativa din Ciorogirla trac* 
toarele nu pot înainta la arat 
datorită... paielor. Tinerii me
canizatori Gheorghe Ursu și

giurgiu: Paiele rămase în 
cîmp — obstacole în 

calea plugurilor
ce mecanizatorii, ptezenți Ia 
arat pe alte sole, vOr sosi și 
în aceste locuri „nevizitâte" 
încă din perioada secerișului. 
Rezultă de aici că deși sînt 
condiții optime pentru a ara 
miriștea la adîncimea cuvenită 
unii le ignora, uitind că lu
crarea de bază â solului se face 
mai bine acum decit la veni
rea... iernii.

Gheorghe Constantin, prezenți 
încă din zorii zilei la punctul 
de lucru, trăseseră pină-n prim 
doar cîteva brazde la marginea 
solei. Ne-au spus că mai mult 
nu puteau realiza aici, decit, 
eventual, în condițiile unui sla
lom printre baloții de paie.

Că asemenea cazuri pot fi în
lăturate prin urmărirea înde
plinirii ritmice a programelor

de lucru din aceste zile o de
monstrează cooperatorii și me
canizatorii de la C.A.P. Bolin
tin Deal. Cel care dirija trac
toarele în brazdă, ca și mașinile 
pentru eliberat terenul nu era 
altul decît inginerul șef și pre
ședinte al unității, tovarășul 
Ion Neagu. Acesta ne-a spus : 
„In primul rind am arat tere
nul destinat însămînțărilor de 
toamnă. Apoi 
trat eforturile 
paiâlor, de pe ______  ______
fețe, cu cinci mașini speciali
zate care au deschis frontul de 
lucru pentru tractoare. Toți me
canizatorii lucrează în schimb 
prelungit, pentru a suplini lipsa 
combinerilor aflați fie la recol
tarea inului în alte unități din 
județ, fie în alte zone din țară. 
Conform programului întocmit, 
pînă la 20 august vom încheia 
arăturile adinei de vară. De 
fapt, noi avem deja un avans 
ce ne permite să ne încadrăm 
în termenul stabilit *. Aceluiași 
termen trebuie însă să i se 
subordoneze activitatea din toate 
unitățile giurgiuvene care la 
această dată prezintă încă res
tanțe la efectuarea arăturilor.

N. GHELASE

ne-am concen- 
lâ transportul 
celelalte supra-

în fiecare vară i Dealurile transilvane / Se răsucesc in somn...

Caligrafii de buzunar

SPORT
De vineri, la stadionul „23 August** 

din București

UN SPECTACOL DE EXCEPȚIE, 
BALCANIADA DE ATLETISM
• Manșa a doua din confruntarea „săritoarelor cosmice*, Vali lonescu 

și Anișoara Cușmir î ft Pentru cîștigătoare, o cupă din partea „Scînteii 
tineretului* ft La start, atieți și atlete de 'mare valoare, din 6 țări ft In
trarea gratuită pentru elevi si studenți, premii-surpriză pentru publicul 
plătitor ft Se aniversează 100 de ani de la primul concurs atletic oficial.

La numai două săptămîni de Ia 
consumarea spectaculoaselor cam
pionate naționale de atletism, iu
bitorii acestui sport au marea 
șansă de a asista, începînd de vi
neri, la cea de-a 41-a ediție a 
Campionatelor balcanice, competi
ție de tradiție, care prefațează 
anul acesta și Campionatele euro
pene. Este inutil să mai subliniem 
că interesul în jurul competiției 
este uriaș, dovadă că la București 
și-au anunțat sosirea nu numai 
cei mai valoroși atieți din iugo
slavia, Grecia, Turcia și Albania 
(Bulgaria anunțînd o garnitură de 
tineret) dar și un mare număr de 
ziariști ai presei scrise, comenta
tori radio și TV. Astfel, sint crea
te toate premisele ca această edi
ție a Balcaniadei să constițuie cel 
mai mare eveniment atletic găz
duit de țara noastră, după Uni
versiada de anul trecut.

O coincidență fericită face ca a- 
propiata competiție să fie progra
mată exact in momentul cînd spor
tul nostru aniversează 100 de ani 
de la organizarea primului con
curs oficial de atletism în Româ
nia, duifiinică dimineață urmînd 
să aibă loc la sediul C.N.E.F.S. o 
ședință festivă, în cadrul căreia 
vor fi decernate diplome și pla
chete jubiliare. Totodată, se îm
plinesc . și 70 de ani de la înfiin
țarea federației de specialitate, un 
motiv în plus pentru sportivii noș
tri, de a evolua la cel mai înalt 
nivel, atacînd recordurile naționa
le, balcanice și mondiale. Stelele 
concursului, excepționalele noas
tre săritoare de lungime Vali lo
nescu și Anișoara Cușmir, s-au 
pregătit cu toată seriozitatea în 
răstimpul care a trecut de Ia „na
ționale", rapidista antrenîndu-se

Ia Poiana Brașov, în timp ce cra- 
ioveanca a rămas în București. 
Cușmir a fost prezentă și la un 
concurs internațional, desfășurat 
la Helsinki, unde n-a reușit însă 
decît două sărituri bune (6,53 și 
6,66 m), din cauza ploii torenția
le din timpul concursului. Aștep- 
tind cea de-a doua manșă a due
lului de mare atracție dintre cele 
două „săritoare cosmice", aflate 
în fruntea topului mondial, ziarul 
„Scînteia tineretului* va oferi, 
sîmbătă, o frumoasă cupă învin
gătoarei și un trofeu de consola
re învinsei ! De asemenea, alte 
premii vor fi oferite de redacția 
ziarului „Sportul" (cel mai tînăr 
laureat al Balcaniadei) și de a.s. 
Loto-Pronosport — cupa ppntru 
cea mai valoroasă performanță, pe 
baza sufragiilor exprimate de zia
riștii acreditați. Tot Loto-Prono- 
sportul oferă premii sportivilor 
cîștigători și a pregătit pentru 
publicul plătitor (intrarea la tribu
na I — 10 lei) trei excursii peste 
hotare, care vor fi acordate prin 
tragerea la sorți a locurilor din 
tribună.

Așadar, antdcipînd un concurs de 
excepție, vă invităm să petreceți 
acest sfîrșit de săptămînă la sta
dionul „23 August", unde atieți 
de primă mină vă vor oferi din 
nou proba că sportul a fost și 
rămîne cel mai palpitant și mai 
fascinant spectacol !

Iată, in încheiere, programul în
trecerilor: vineri, de la ora 10 și 
ora 17,30; sîmbătă, de la ora 10 și 
17,30, duminică, de la ora 17. Pro
ba de săritură in lungime femei 
este programată sîmbătă, cu înce
pere de la ora 17,30.

HORIA ALEXANDRESCU

Calitatea produselor - promptitudinea livrărilor
(Urmare din pag. I)

sificarea gamei sortimentale, pe 
înnoirea permanentă a produc
ției în funcție de cererile de pe 
piața externă. Ritmul de înnoire 
și modernizare considerăm că a 
fost rapid, ne precizează tînărul 
interlocutor, ponderea produselor 
noi și reproiectate, in valoareț 
producției marfă, fiind de circa 
40 la sută. In perioada care â 
trecut s-au asimilat două noi 
tipuri de motoare MSI-610, MSI- 
490, intrate deja în producția de 
serie ; am modernizat, de ăseipe- 
nea, gama existentă cu alte 3 ti
puri de motoare : MSI-363, 461, 
421 (ultimul tip urmînd să intre 
în producția de serie in semes
trul II a.c.)". La precizările de 
mai sus putem adăuga că în pri
mele 7 luili au fost proiectate și 
executate, în vederea creșterii 
exportului de motoare, 54 de 
mostre, iar pentru semestrul II, 
avind in vedere cerințele de ul
timă oră ale pieței externe se 
află în stadiu de prototip alte 
tipuri de motoare MSl-360, 600, 
700, ce vor fi livrate parteneri
lor externi îndeplnd cu ultimul 
trimestru al anului.

Aceeași atenție a fost acordată 
calității execuției fiecărui produs 
în parte, pentru a putea trece ctf 
brio exigentul examen la bene

ficiari. Din cîte ne-am putut da 
seama, problema calității a de
venit la I.M.E. Pitești, o proble
mă a tuturor, a fiecărui om al 
muncii. „Numai printr-o pro
ducție de calitate iți poți păstra 
bunul renume, te impui in fața 
beneficiarilor". Opinia aparține 
tîn&rului subinginer Petre Pău- 
nescu, șeful Secției motoare 
electrice fracționare „A", secție 
fruntașă pe întreprindere, a că
rei producție este destinată ex
portului în procent de peste 96 
la sută. „Cînd un partener a 
solicitat un anume produs, oricît 
de complex era, ne preciza 
subinginerul Păunescu, nu ne-am 
gindit riici o clipă la cit de greu 
este de realizat, cj am căutat, 
ne-am străduit să-1 executăm la 
ml nivel de calitate ireproșabilă 
și în timp record. Cele peste 
245 000 bucăți motoare electrice 
pentru aparatură de tiz casnic 
livtate la export în perioada ce
lor 7 luni din acest an realizate 
de secția noastră, au întrunit în 
totalitate condițiile de calitate 
impuse de clienți". Din dialogul 
cu mulți dintre tinerii secției 
M.L.F. „A" — dintre care amin
tim pe cei din formațiile condu
se de maiștri Vasile Pîrvu, 
C-tin 'Ținea, Filofteiâ Ne.aga, 
între care se numără Elisabeta 
Căpățînă, Nicolae Andrei, Anton

Ciulcu, Marin Dumitru, Julia 
Vlad și mulți alții din cei peste 
300 care lucrează aici — am re
marcat înalta preocupare pentru 
calitatea execuției, pentru reali
zarea în devans a obligațiilor 
contractuale.

Dacă oină in prezent Ia nivelul 
întreprinderii nu s-a primit nici 
o reclamație, nici un refu2 de 
calitate, un rol determinant, 
alături de executanți l-au avut 
și cei de la serviciul de control 
al calității. „Exportăm de vreo 
12 ani, ne preciza ing. Nicolae 
Mitrea, șeful serviciului CTC- 
laboratoare. și credem că am 
reușit, datorită calității produse
lor noastre, să ne impunem cu 
consecvență in fața clienților. 
Testările, pe care le efectuăm 
noi, cei de la CTC, sînt de maxi
mă severitate. Siiitem dotați cil 
standuri de probă care nu per
mit nici o abatere de la normele 
tehnice, iar controlorii, atit pe 
faze de execuție cit și Ia final, 
în montaj, supraveghează cu 
atenție respectarea disciplinei 
tehnologice,

Soluțiile adoptate, afhplul pro
gram suplimentar de măsuri 
aprobat în recenta aduliare ge
nerală a reprezentanților oame
nilor muncii vor asigura o înal
tă eficiență a muncii în toate 
compartimentele de producție, o

înaltă calitate a producției. Ar- 
gumăhtul care justifică pe de
plin câ C6i peste 2 500 de tineri 
constructori de motoafe piteșteni 
își vor respecta cuvîntul dât, an* 
gâjâmentele luate in întrecere 
sînt realizările din această lună, 
eforturile făcute pentru respec
tarea întocmai a obligațiilor con
tractuale, onorarea în termeni de 
înaltă profesionalitate a sarcini
lor de plan. în principal la ex
port. Despre atenția acordată â- 
cestui indicator de bază — ex
portul -* vorbește de la sine a- 
vansul de circa o lună cîștigat în 
derularea contractelor încheiate 
cu partenerii externi, ceea ce vâ 
permite realizarea și depășirea 
sarcinilor anuale prin livrarea 
suplimentară la export a peste 
100 000 bucăți motoare. în cinstea 
marii noastre sărbători naționale 
de la 23 August, harnicul colec
tiv de la I.M.E. Pitești este 
hotărît să mențină avansul cîști
gat la producția pentru export, 
să majoreze acest avans față de 
contracte cu peste 17 000 bucăți 
motoare. Este desigur cel mai 
frumos succes pe care oamenii 
muncii de aici îl vor raporta cu 
acest prilej, un răspuns muncito
resc care sintetizează eforturile 
depuse pînă acum, înalta exigen
ță și responsabilitate de care ei 
dau dovadă permanent.

Astăzi, etapa a II-a la fotbal

Lucescu
TIME
nemulțumit!

Ridicarea cortinei celei de-a 85-a ediții a cam
pionatului național de fotbal ne-a adus, încă de 
la prima etapă, primele nemulțumiți: jocuri de 
slabă factură tehnică șl spectaculară, acte de in* 
disciplină pe teren (s-au acordat 21 de cartonașe, 
înregistrîndu-se și două eliminări!) și evoluții 
precare ale componenților lotului național. Ulti
mul subiect l-am abordat la sfîrșitul meciului Di
namo — F.C.M. Brașov cu antrenorul naționalei, 
M. Lucescu care, după ce vizionase prima repriză 
de la Ploiești, Petrolul — Corvinul (meciul a în
ceput la orele 16,00), a alergat la Brâșov să ur
mărească, în special, evoluția campionilor. N-a 
fost deloc îneîntat nici de ce a văzut la Ploiești* 
nici de ce a constatat la Brașov. „Joc lent, acți
uni încîlcite, negîndite bine tactic, lipsă de deci
zie și inspirație, în fazele de poartă — iată ce a 
caracterizat cele două jocuri! Sînt nemulțumit în 
primul rînd, de jucătorii din loturile naționale 
care n-au arătat prin nimic, pe teren, că au a- 
ceastă calitate în plus

Subscriem la constatările directorului tehnic al 
federației care se află, în acest moment, la Oslo, 
pentru a urmări meciul amical Norvegia — Sue
dia, care se desfășoară astăzi. Cu impresiile culeși 
despre echipa Suediei, adversara noastră de la 8 
septembrie, la București, în cadrul preliminariilor 
Campionatului european, și cu cele furnizate de 
primele două etape, se va proceda, joi, la alcă
tuirea lotului național care va fi comunicat
U.E.F.A.

Iată, dealtfel, cîteva detalii privind pregătirea 
sezonului internațional de toamnă. Programul re
flectă, de data aceasta, o gîndire mai rațională a 
forului de specialitate. Campionatul nu suferă de
cît o singură întrerupere, de la etapa din 28 au
gust — pînă la cea dih 11 septembrie. în acest 
Interval, reprezentativa noastră va susține, la 
1 septembrie, un joc de verificare, în Capitală, cu 
selecționata Danemarcei. Primul test al lotului se 
va desfășura miercuri, 18 august, cînd îi va fi 
opusă o echipă din sistemul nostru competițidnal. 
A intervenit etapa intermediara, de astăzi, din 
necesitatea ca lotul să aibă la dispoziție toți com- 
ponenții, mai puțin dinamoviștii, care la 25 au
gust și 1 septembrie susțin meciurile din turul 
preliminar al „C.C.E." cu formația campioană a 
Norvegiei. Pentru meciul, din deplasare, cu Ita
lia, campioana lumii, de la 4 decembrie, sînt pre
văzute alte două partide de verificare, tot în de
plasare, cu selecționatele R.D. Germane (la 17 no
iembrie) și Israelului (probabil la 28 noiembrie), 
fără să se întrerupă campionatul.. Ce constatăm 1 
Că de data aceasta în programarea meciurilor de 
verificare s-a ținut cont de specificul de joc, adi
că pentru meciul de acasă, întîlnim adversari pe 
terenul propriu — pentru a cristaliza principiile 
și tactica de joc axate, să zicem, pe ideile jocu-

OUT
lui ofensiv — iar pentru cel cu italienii, din de
plasare. să verificăm arsenalul tehnico-taetie, in 
condițiile jocului pe teren Străin. Asta pentru a 
nu mat repeta greșelile din toamna treeută cînd 
pentru jocurile de-acasă cu Ungaria șl Elveția din 
pt-elimlftariile C.M. s-a procedat exact, pe dos, â- 
dică s-a întrepriaa un turneu în R.F. Germania ! î

zi!
După ultimele turnee clasamentul marelui pre

miu F.Î.l.T. aduce în prim pian cîțlva tenismehi 
dare n-ati reușit, pînă în prezent, să se bată pen
tru partea superioară a ierarhiei. Este cazul spa
niolului Jose Higueras, care după ce cîștigă tur
neul de la mdianopolis, urcă pe locul patru, dufcă 
americanul Jimmy Connors care este lider invin
cibil, argentinianul Guillermo Vilas $i ceho
slovacul Ivan Lendl. Dar iată cum arătă clasa
mentul „Grand prix‘*-ului la zi: 1. Jimmy Connors 
— 2 403 puncte ( cu 12 turnee jucate)» 3. Guiller
mo Vilas — 1930 puncte (11), 3. Ivan Lendl —
1293 (8), 4. Jose Higueras — 1 188 (12), 5. Mats 
WUander, Suedia — 1 045 (11), 6. John McEnroe, 
S.U.A. — 945 (3), 7. Yannick Noah, Franța — 914 
(11), 8. Andres Gomez, Ecuador — 844 (14), 9. Jose 
Luis Clerc, Argentina — 807 (10), 10. Peter McNa
mara, Australia — 788 (10). Pe tabelul computeru
lui — clasamentul mondial — românii Florin Se- 
găteeanu ocupă locul 76, iar Hie Năstase 131 ’ O 
tempora !

Astăzi sînt programate me* 
eiuriie etapei a doua a cam
pionatului diviziei A la fot
bal. în Capitală, cu începere 
de la ora 18, au Ide întilniri- 
le: STEAUA — CHIMIA RM. 
VÎLCEA (stadion Steaua) și 
DINAMO — PETROLUL 
PLOIEȘTI (stadion Dihamo).

tn țară se vor disputa ur
mătoarele partide: F.C. CON
STANTA - F.C.M. BRA
SOV: S.C. BACAU — UNI
VERSITATEA CRAIOVA : 
F.C. ARGEȘ - SPORTUL 
STUDENȚESC; A.S.A. TG. 
MUREȘ — POLITEHNICA 
TIMIȘOARA: CORVINUL
HUNEDOARA — F.C. BI
HOR: C.S. TIROOVIȘTE — 
F.C. OLT; JIUL PETRO
ȘANI — POLITEHNICA 
IAȘI.

★
Posturile noastre de radio 

vor transmite, alternativ, as
pecte de la meciurile etapei. 
Transmisia se va efectua pe 
programul I, din jurul orei 
17,55.

la Cagliari!
Unul dintre cei mai mari și importanți fotbaliști, 

1» ora de față, Julio Cesar Uribe, rivalul lui Ma
radona în America de Sud, va juca, în acest se
zon, la Cagliari, echipă ce activează în prima di
vizie italiană. Vestea s-a aflat luni, la Lima. Uribe 
a plecat ieri îh Italia, pentru a se întflni cu noii 
lui coechipieri.

..Gigi" Riva, directorul tehnic al lui Cagliari, 
fostă glorie a „squadrei azzurra* s-a dus în capita
la peruană pentru a discuta condițiile de transfer 
cu conducătorii clubului Sporting Cristal, unde 
activă Uribe. Riva n-a vrut, totuși, să dezvăluie 
suma oferită de clubul italian, dar se crede că ar 
fi de ordinul a 700 000 de dolari pentru utî an, din
tre care 200 OOO i-ar reveni lui Urlbe. Jucătorul pe
ruan are 25 de ani, 1,76 m și 73 de kg șl este con
siderat ca unul dintre ci mai buni jucători ai con
tinentului sud-american după argentinianul Ma
radona și brazilianul Zico. El poate să joace în 
afară de postul de centru atacant, cu același ran
dament, ca extremă sau mijlocaș.

• ÎN TURNEUL internațio
nal feminin de șah de la Băile 
Herculane, după consumarea a 
cinci runde, conduce maestra 
româncă Dana Nuțu-Terescen- 
co, cu 4 puncte, urmată de Ga
briela Olărașu (România) — 3 
puncte și Tamara Hugașvili 
(U.RX.S.) — 2,5 puncte (1).

în runda a 5-a Gabriela Olă
rașu a învins-o pe Viorica lo
nescu, iar în partidele Elisabeta 
Polihroniâde — Grazyna Szma- 
cinska (Polonia), Dana Nuțu- 
Torescenco — ludita Kantor și 
Ligia Jicman — Gertrude Baum- 
stark a fost consemnată remiza. 
Partida Antonina Dragasevici — 
Tamara Hugașvili s-a întrerupt.

ft ASTAZI vor începe în ora
șul canadian Edmonton campio
natele mondiale de lupte libere, 
la care participă 178 de sportivi 
reprezentînd 27 de țări. La actua
la ediție vor evolua și sportivii 
români Aurel Neagu (57 kg), 
Traian Marinescu (62 kg) și Va- 
site Pușca șu (100 kg).

De cîte ori n-am 
e.t clamat, străbă- 
tind munții și văile 
țării, satele și ora
șele ei, „acest loc e 
neasemuit de fru
mos, chiar unic in 
frumusețea sa“. 
Dar mi s-a intim- 
plat de curind ca, 
pe parcursul a 
cinci ore și jumă
tate de drum, să 
nu-mi pot exprima 
starea de uimire pe 
o durdtă indecent 
de lungă.

Munți și colți de 
8tlncă imbrăcați în 
cetină și poieni în
tinse, văi repezi de 
un verde opalin, 
sate asemenea unor 
constelații împru
mutate pămintului 
— acesta este dru
mul Mocăniței de 
la Abrud la Turda.

Ce splendori se 
arată privirii ! Ci
vilizația trenurilor 
internaționale nu 
poate trezi atitea 
senzații și senii-

MOCĂNIȚA
mente ca aceste 
cîteva vagoane mi
nuscule, trase de o 
locomotivă scoasă 
din basmele co
piilor, și care are 
dreptul să atingă 
doar arareori trei
zeci de kilometri 
pe oră. Moții, adu
nați in straie stră
vechi, vorbesc mol
com de-ale verii. 
Merg, coboară adi
că, spre Turda, 
spre Cluj-Napoca 
sau Alba Iulia, la 
feciori și fiice.

Sint singurul om 
străin din partea 
locului și poate sin
gurul care, cu o 
mină oarecum cris
pată, preocupată, 
adun emoții din- 
tr-un adine mai 
puțin cunoscut al 
sufletului. Dar ce 
să-i faci ? e primul 
meu drum cu Mo- 
cănița, din inima 
Țării moților înspre 
marginea ei de ră
sărit. în stingă — 
pereți de stincă ; în

dreapta — o pră
pastie pe fundul 
căreia saltă apa 
verde a Arieșului. 
Dincolo de el, alțl 
munți, alte văi îm
brăcate in cetină. 
Curbele. drumului 
sint dese, iar la f ie
care curbă ai im
presia că Mocănița 
o ia peste Arieș. 
E o senzație care 
durează o fracțiune 
de secundă, apoi 
din nou simți că te 
lipești cu umărul 
de peretele de 
stincă.

Piuă la Turda am 
trecut de Citevd 
zeei dă ori prin 
astfel de momente. 
Dar emoțiile cris- 
pante m-au pără
sit repede și simt 
din nou, și din nou 
nevoia să urc și să 
cobor cu Mocă- 
nița — tulburătoare 
imagine a unor 
drumuri de nease
muit.

PAVEL PERFIL

Top T

Scriu aceste rînduri aflîndu- 
mâ la Amara, la un foarte 
bine organizat Festival al tine
reții. Voi reveni. C. simo 
(Breaza): Dschinghis Khan — 
Pablo Picasso": M. Fechete 

(Sibiu): după „Drama", Yes 
n-au mai editat nici un disc — 
se pare că s-au destrămat : 
1. Andronic (Tulcea): am scris 
despre Paul Jones, de ce nu 
urmăriți rubrica cu regularita
te? : V. Dărăscu (Zimnicea) : 
prima înregistrare a trio-ului 
vocal feminin Miraj (confuzii 
nu se mai pot face, grupul 
rock omonim dispărînd „din 
circulație"...' poartă titlul 
„Dragostea noastră". Compo
nență’: Gabriela Rotaru (fostă 
la Expres). Lucky Georgescu 
și Diana Storișteanu; G. Ma
rian (Craiova): ..Rallye Mon
te-Carlo** Bozuwa ; I. Sava 
(Cîmpuluhg-Moldovenesc): nu 
este vorba de formații ..fan
tomă", cum scrieți dv„ ci de 
a‘șa-zise grupuri de studio, 
care, adesea, nu ajung în fața 
publicului, mărginindu-se la 
înregistrări (unele — chiar de 
mare succes). Ce importanță 
are naționalitatea grupului Ca- 
puccino ? Este un grup de du
zină... : M. Feraru (Turda): 
Girlschool — grup britanic fe
minin (!) de hard-rock, ce 
practică O muzică foarte dură 
— s-a lansat sub aripa ocroti
toare a formației, de aceeași 
factură. Motorhead: F. Ivanov 
(Crișan): piesa „De-aș fi“, de 
ileana Toader-Necșeseu, este 
interpretată de grupul Astral, 
alcătuit din Liliana Catrina, 
Marcela Stan. Coca Croitores- 
cu și Aurel Moga; F. Teodo- 
rescu (Brăila): nou solist vo
cal la Rainbow — Joe Lynn 
Turner; Manfred Mann’s Earth

Band are o componență insta
bilă, cei mai vechi membri fi
ind. în afara lui Mann. Pat 
King (bas) și John Linkwood 
(baterie): ultim L.P. — „Chan
ce"; NU, Pink Floyd nu s-a 
desfiinat ; Rick Wakeman, care 
se reîntorsese la Yes, fi reve
nit la activitatea solistică, edi- 
tînd anul trecut albumul „The 
Burning" (banda sonoră a fil
mului omonim); Ja „Melodiile 
lunii- nu se iau în considera
ție decît propunerile pentru 
ambele secții: O. Sandu (Tîr- 
gu-Jiu): puteți asculta hard- 
rock în‘mai toate emisiunile de 
la Radio-Bucutești (Meloritm 
’82. Muzicoteca pentru toți, Ra
diorecording, Radiodiscorama) 
— o rubrică specializată, are 
emisiunea de pe pr. III, Radio
circuit muzical: Patrick
Cowley — compozitor și muzi
cian de studio (key-boards) a- 
merican, „specializat" in dis
co: I. Antonin (Ploiești): în- 
tr-adevăr, George Mihăiță are 
un frate (al doilea dih stingă, 
în foto) care activează în ta
lentatul grup rock Terra, din 
Moreni. Vă pot oferi și eu date, 
dar de ce nu-i scrieți și îndră
gitului actor, la rubrica lui ?
OCTAVIAN URSULESCU

NE BUCURĂM!
In top „U“ — top „P“ ai re

vistei „Săptămină culturală a 
Capitalei* nr. 609 din 6 august 
1982. membrii titulari ai „Ser
bărilor Scînteii tineretului* 
Florica BrAdu (piesa „Cine m-a 
dat dorului*) și formația vocal- 
instrumentală „Roșu și Negru“ 
condusă de Livin Tudan (pie
sa „La modă*) sint pe locul 
doi .' La mai marc !

Rubrică realizată de EUGEN MIHAESCU



înaltă apreciere pentru poziția 

activă a președintelui României
In favoarea dezvoltării

colaborării economice

față de marile probleme 
contemporane

cu țările socialiste
10 (Agerpres) 
conferinței a-

lI□E PESTE HOTARE
L STIRINOTE-COMENTARIISTIRINOTECOMENTARIISTIRINOTECOMENTARII

ÎNTREVEDERI ALE VICEPREȘEDINTELUI CONSILIULUI DE STAT AL 
ȚĂRII NOASTRE CU PRILEJUL PARTICIPĂRII LA FESTIVITĂȚILE 

DE LA BOGOTA
care i le-au lăsat recenta sa 
vizită în România și convorbi
rile avute cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, prof. G. Molina a 
transmis șefului statului român 
salutul său cordial precum și 
cele mai bune urări de pace și 
prosperitate poporului român, 
în cursul întîlnirii cu Alfonso 
Lopez Michelsen, fost președin
te al republicii, șeful unic al 
Partidului Liberal ~ ’ 
acesta a transmis 
Nicolae Ceaușescu , ___
prietenesc, împreună cu urările 
sale de sănătate și fericire. E- 
vocind intilnirife și convorbirile 
avute cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, A. Lopez Michelsen 
a dat o iffaltă apreciere poziției 
active și responsabile a șefului 
statului român față de proble
mele care preocupă comunita
tea internațională, a clarviziuniî 
sale de a prevedea evoluția e- 
venimentelor, a capacității de a 
prezenta soluții originale in ve
derea reducerii încordării inter
naționale și a asigurării păcii 
în lume. în acest cadru, liderul 
liberal columbian a reliefat po
ziția constructivă a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu cu privire la 
soluționarea situației complica
te din Orientul Mijlociu.

în cursul intîlnirii, a fost sub
liniată dorința Partidului Co
munist Român și a Partidului Li
beral Columbian de a continua 
bunele relații existente, în spi
ritul raporturilor tradiționale de 
prietenie româno-columbiene.

în cadrul discuțiilor cu Her
nando Hurtado și Roso Osoria, 
secretari ai C.C. al p.C. din 
Columbia, s-a procedat la o in
formare reciprocă in legătură 
cu activitatea celor două parti
de, exprimindu-se dorința de a 
dezvolta în continuare relațiile 
dintre ele, de a întări solidari
tatea pentru pace, democrație și 
socialism.

în cursul întîlnirii cu Rodrigo 
LIorreda Caicedo, ministrul co
lumbian al relațiilor externe, a 
fost subliniată hotărîrea comu
nă de a continua, și pe viitor, 
colaborarea dintre România și 
Columbia in cadrul O.N.U., al 
grupului celor 77, al mișcării de 
nealiniere și al celorlalte orga
nizații internaționale, pentru 
promovarea păcii și securității, 
instaurării unei noi ordini eco
nomice internaționale, pentru o 
lume mai dreaptă și mai bună.

La aceste intîlniri a fost pre
zent Gheorghe Dobra, ambasa
dorul României in Republica 
Columbia.

DE LA
BOGOTA 10 (Agerpres) — Cu 

prilejul prezenței la Bogota, 
unde a participat la ceremoniile 
de instalare a noului președinte 
al Columbiei, Belisario. Betan- 
cour Cuartas, tovarășul Petru 
Enache, vicepreședinte al Con
siliului de Stat, a avut o con
vorbire cu Julio Cesar Turbay 
Ayala, fost președinte al țării, 
care a rugat să se transmită to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialis
te România, un salut cordial, 
cele mai bune urări de sănătate 
și fericire personală, precum și 
sentimentele sale de aleasă sti
mă și admirație pentru perso
nalitatea politică a șefului sta
tului român.

Tovarășul Petru Enache a 
avut, de asemenea, o intilnire 
cu Misael Pastrana Borrero, fost 
președinte al republicii, șeful 
partidului conservator, de gu- 
vernămint. care a transmis * la 
rindu-i tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un salut călduros ex
primând aprecierea sa deosebită 
pentru activitatea desfășurată 
de președintele României pe 
plan internațional.

Evocind semnificația deose
bită a vizitei tovarășului Nicolae 
Ceaușescu in Columbia, în sep
tembrie 1973, care a pus bazele 
dezvoltării ascendente a relații
lor dintre cele două țări, M. 
Pastrana Borrero a subliniat 
faptul că această vizită a deș
teptat afecțiunea poporului co
lumbian pentru România și pre
ședintele său. El și-a exprimat 
dorința de a contribui și in 
viitor la continuarea procesului 
de intensificare și diversificare 
a raporturilor dintre Columbia 
și România, proces pe care a 
avut onoarea sâ-1 inițieze îm
preună cu președintele român. 
Totodată, șeful partidului con
servator columbian a reafirmat 
dorința de a dezvolta relațiile 
eu Partidul Comunist Român.

Exprimînd mulțumiri pentru 
aprecierile făcute la adresa 
României, a președintelui țării 
noastre, tovarășul Petru Enache 
a subliniat hotărîrea părții ro
mâne de a dezvolta în conti
nuare relațiile dintre Partidul 
Comunist Român și Partidul 
Conservator Columbian, spre 
folosul celor două țări, al co
laborării internaționale.

în cadrul convorbirii 
profesor Gerardo Molina, sena
tor, liderul Uniunii Democrati
ce, care grupează forțele de 
stingă din Columbia, acesta a 
evocat profundele impresii pe

Columbian, 
tovarășului 
un salut

CARACAS
— în cadrul 
nuale, desfășurată recent la 
Caracas, Federația asociații
lor exportatorilor din Ame
rica Latină și Bazinul Ca
raibilor a adoptat o rezolu
ție în care s-a pronunțat 
pentru dezvoltarea relațiilor 
economice și comerciale re
ciproc avantajoase cu țările 
socialiste — informează a- 
genția TASS.

Participanții la conferință 
au analizat situația economi
că a statelor din regiune, 
precum și căile de soluțio
nare a problemelor cu care 
sînt confruntate. In lupta 
pentru asigurarea indepen
denței economice — relevă 
documentele —, statele la- 
tino-americane trebuie să se 
bazeze, în primul rind, pe 
resursele și eforturile pro
prii, să acționeze în direcția 
dezvoltării colaborării regio
nale, a extinderii relațiilor 
economice cu toate statele 
lumii.

S.U.A
„Explozia intirziată"

cu

a deficitelor bugetare
WASHINGTON 10 (Agerpres) 

— Statele Unite se află intr-un 
dezastru economic, care ar pu
tea să se transforme într-o ca
tastrofă economică internaționa
lă. a declarat președintele Co
mitetului pentru probleme bu
getare al Camerei Reprezentant 
ților. James Jones, în cuvintarea 
rostită, la Afton, statul Oklaho
ma. la reuniunea anuală a Aso
ciației naționale a guvernatori
lor. Potrivit agenției Reuter, 
care transmite știrea, el a aver
tizat că „Statele Unite stau 
acum pe bomba fiscală cu ex
plozie intirziată a deficitelor bu
getare in creștere" și a apreciat 
că deficitul bugetar federal ar 
putea atinge nivelul de 330 mi
liarde dolari, in 1986. și 380 mi
liarde dolari, în 1987, dacă ac
tuala politică economică nu va 
fi revizuită. James Jones a sub
liniat că între măsurile pe care 
le consideră necesare trebuie să 
figureze limitarea cheltuielilor 
militare, thea ce. în opinia sa, 
presupune realizarea unor acor
duri efective de limitare a înar
mărilor.

PE SCURT
SINGAPORE - ANIVERSAREA 
PROCLAMĂRII INDEPENDENȚEI

In Singapore a fost’ sărbători
tă luni a 17-a aniversare a pro
clamării independenței. Una din 
cele mai mici țări ale lumii a 
treia, Singapore, a cunoscut in 
anii de independență o accelera
tă dezvoltare, a spus în discursul 
rostit cu acest prilej primul mi
nistru. -Lee Kuan Yew. arătând 
însă că recesiunea Occidentului 
afectează și perspectivele eco
nomice ale statului său insular.

• LA ATENA a avut loc ple
nara Comitetului Central al 
Partidului Comunist din Grecia, 
transmite agenția TASS. Au fost 
examinate probleme legate de 
pregătirea celui de-al XI-lea 
congres al partidului, convocat 
pentru perioada 12—19 decem
brie a.c.

dificultăților sale cu creditorii de 
așa manieră incit să se evite 
falimentul total, care ar fi 
determinat închiderea tuturor fa
bricilor sale.

Presa vest-germană scrie că, 
urmare a acestei măsuri 40 000 
de salariați sînt amenințați cu 
concedierea, iar o mulțime de 
firme și ateliere subcontractante 
ale „AEG“ sînt in pericol de a 
da faliment.

in

LIBAN - Imagine din Beirutul asediat de trupele israeliene

Evoluția situației din Liban
BEIRUT 10 (Agerpres) —■ 

După o zi și o noapte de bom
bardamente, întrerupte doar 
cîteva ore, forțele aeriene is
raeliene au reluat luni după- 
amiază atacurile în valuri suc
cesive împotriva Beirutului de 
vest, transmit agențiile inter* 
naționale de presă. Primele 
ținte ale bombardamentelor au 
fost zonele de la periferia de 
sud a capitalei libaneze, ulte
rior atacurile extinzindu-se și 
asupra altor sectoare din zona 
centrală a orașului sau de pe 
șoseaua spre aeroport. Agen
țiile de presă menționează că 
raidurile aeriene au fost înso
țite de un intens bombardament 
de artilerie.

Bateriile antiaeriene ale for
țelor comune palestiniano-liba- 
neze progresiste au replicat, 
deschizind focul împotriva for
țelor invadatoare.

Agenția palestiniană de știri, 
WAFA a anunțat că forțele co
mune palestiniano-libaneze pro
gresiste au reușit să oprească 
luni înaintarea trupelor israe
liene spre centrul zonei de vest 
a Beirutului. Agenția informează 
că atacurile israeliene au fost 
precedate de intense bombarda
mente ale artileriei terestre și 
navale, precum și ale forțelor 
aeriene, care au continuat și in 
cursul nopții dg luni spre marți. 
Vehiculele blindate israeliene au 
fost silite să se retragă, fiind 
intimpinate cu un puternic ba-

raj de artilerie, rachete și arme 
automate grele.

în urma bombardamentelor 
israeliene de luni seara asupra 
Beirutului de vest, peste 40 de 
persoane civile și-au pierdut 
viața, iar altele 85 au fost ră
nite, menționează agenția 
WAFA.

într-o relatare privind evo
luția situației din Liban, agen
ția France Presse menționează 
că tancuri și vehicule blindate 
au fost debarcate luni in golful 
Jounieh, situat la aproximativ 
20 kilometri nord de Beirut, 
după care s-au îndreptat spre 
capitala libaneză. La rîndul său, 
corespondentul agenției United 
Press international adaugă că o 
coloană formată din cel puțin 
60 de tancuri israeliene, înso
țite de vehicule blindate și ca
mioane încărcate cu muniții, se 
îndreaptă din direcția orașului 
Saida spre Beirut.

Condamnind noile bombarda
mente efectuate, luni, de forțele 
israeliene. un purtător de cu- 
vînt militar palestinian, citat de 
agenția WAFA, a declarat că a- 
ceastă nouă escaladare a lupte
lor de către forțele agresoare 
ilustrează încăpăținarea Israelu
lui de a căuta o soluție militară 
a situației, in locul uneia poli
tice. Aceasta, a spus £1. dove
dește că Israelul va continua o- 
perațiunile sale impotriva popu
lației civile libaneze și palesti
niene din Beirut.

Copiii victime

ale exploatării
GENEVA 10 (Agerpres) — 

La Geneva s-au deschis lu
crările sesiunii grupului de 
lucru al O.N.U. impotriva 
sclaviei. Participanților la se
siune, care va dura o săptă- 
mînă, le sint supuse spre 
dezbatere mai multe rapoar
te și studii documentare care 
analizează probleme ca mun
ca forțată, practicată in spe
cial de către regimul de a- 
partheid sud-african. munca 
copiilor, negoțul ilicit cu 
muncitori străini, alte forme 
de sclavie modernă.

într-un raport prezentat 
de Organizația Internațională 
a Muncii (O.I.M.), se relevă 
că, in prezent, in lume, cel 
puțin 55 000 000 de copii sub 
15 ani sint nevoiți să-și a- 
sigure existența muncind.

Fermă condamnare a politicii rasiste,
agresive promovate de regimul sud-african

NAȚIUNILE UNITE 10 (A- 
gerpres) —- La sediul Națiuni
lor Unite din New York a fost 
marcată festiv Ziua internațio
nală de solidaritate cu lupta fe
meilor din Republica Sud-Afri- 
cană și Namibia impotriva sis
temului de apartheid. Luind cu- 
vîntul la ședința organizată de 
Comitetul special al O.N.U. im
potriva apartheidului, președin
tele comitetului, Maitama Sule 
(Nigeria), a relevat că in mo
mentul de față, cind Pretoria iși 
intensifică politica de repre
siuni, este deosebit de impor
tant să fie întărit sprijinul pen
tru luptătorii pentru libertate 
din sudul Africii.

Reprezentantele la O.N.U. ale 
Congresului 
(A.N.C.) și 
porului din 
(SWAPO),

Național African 
Organizației Po- 

Africa de Sud-Vest 
au relevat că este 

necesară unirea eforturilor tu
turor femeilor care luptă pen
tru libertate și drepturi egale in 
R.S.A. și Namibia, pentru lichi
darea sistemului de apartheid, 
și au adresat un apel comuni
tății internaționale de a-și in
tensifica sprijinul pentru elibe
rarea sudului Africii.

TRIPOLI 10 — Trimisul Ager
pres, C. Țintea, transmite : La 
încheierea intîlnirii din capitala 
libiană a delegațiilor statelor 
africane reunite pentru a lua 
parte la Conferința la nivel înalt 
a Organizației Unității Africane 
(O.U.A.), a fost adoptată „De
clarația de la Tripoli", document 
în care participanții își exprimă 
regretul pentru faptul că reuniu
nea O.U.A. nu a putut avea loc 
conform programării inițiale, 
precum și hotărîrea de a intensi
fica eforturile pentru convo
carea ei. în acest scop, a fost 
alcătuit un Comitet de contact 
pentru a iniția consultări cu 
statele care nu au fost reprezen
tate în capitala libiană.

Disputa oțelului
Compromis contestat

Două mari companii pro
ducătoare de oțel. „U.S. Steel 
Corporation" și „The special 
Steel Industry" au respins 
acordul încheiat intre guver
nul de Ia Washington și Pia
ța comună in disputata pro
blemă a importurilor ameri
cane de oțel. Compromisul, 
de pe care nu se uscase incă 
cerneala semnăturilor, a de
venit un simplu petec de 
hirtie, readucînd in actuali
tate întregul contencios.

Documentul reafirmă sprijinul 
acordat ’ .' ’ . ' ’
pendență a poporului namibian, 
condusă . _t____ „L.
legitim — Organizația Poporului 
din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.) —, și condamnă
ocuparea ilegală a Namibiei de 
către regimul rasist sud-african. 
Participanții condamnă, de ase
menea, actele agresive ale regi
mului minoritar de la Pretoria 
împotriva țărilor africane vecine 
și cer retragerea imediată a tru
pelor sud-africane de pe terito
riul Angolei.

Declarația subliniază necesita
tea respectării Acordurilor de la 
Lagos privind reconcilierea na
țională in Ciad și cere statelor 
africane membre ,să depună 
toate eforturile pentru o regle
mentare durabilă a situației din 
această țară.

în document se menționează, 
pe de altă parte, că participanții 
iși exprimă sprijinul pentru 
lupta justă a poporului palesti
nian, cer retragerea imediată și 
necondiționată a forțelor de 
ocupație israeliene din Liban 
precum și respectarea suverani
tății, independenței și integrită- 

• ții teritoriale a acestei țări.

luptei pentru inde-
de reprezentantul său

• GUVERNUL ARGENTI
NIAN a decretat o amnistie pen
tru toate persoanele care au con- 
travenit legislației limitind ac
tivitățile politice, în vigoare din 
martie 1.976 și recent abrogată — 
informează agenția . France 
Presse. Decretul de amnistiere 
se încadrează ih procesul de re
organizare națională enunțat de 
autorități in vederea instituirii 
unei guvernări rezultate din ale
gerile generale proiectate să se 
desfășoare in primul semestru al 
anului 1984, precizează agenția 
franceză de presă.

DUPĂ TENTATIVA EȘUATA DE 
LOVITURĂ DE STAT DIN KENYA

In urma tentativei nereușite 
de lovitură de stat din Kenya, 
129 de oameni și-au pierdut via
ța — majoritatea din rîndul 
rebelilor, dar și o parte din rîn
dul forțelor armate credincioase 
președintelui Arap Moi, relatea
ză agenția kenyană de presă, ci
tată de U.P.I. De asemenea, 
2 100 militari din cadrul forțelor 
armate aeriene, care au consti
tuit principalul contingent al 
rebelilor, se află in prezent 
arestați.

Pe de altă parte, se anunță că 
autoritățile au difuzat o declara
ție cerind rebelilor rămași in li
bertate să se predea pină luni 
seara, garantindu-li-se că nu vor 
fi pedepsiți. Deși viața la 
Nairobi a început să-și revină la 
normal, starea de asediu în 
cursul nopții rămine in vigoare 
în toată țara.

• LA GENEVA a avut Ioc, Ia 
10 august, reuniunea delegațiilor 
U.R.S.S. și S.U.A. participante la 
negocierile privind limitarea și 
reducerea armamentelor strate
gice, relatează agenția TASS.

• GRUPUL „AEG-TELEFUN- 
KEN“, unul din giganții indus
triei vest-germane, a cerut luni 
lichidarea juridică, inițiativă 
care, potrivit agenției Reuter, 
este cel mai amplu faliment din 
istoria R.F.G. Intr-un comunicat 
destinat celor 125 000 salariați ai 
grupului, conducerea ,.AEG“ pre
cizează că. prin această inițiati
vă, se urmărește reglementarea

■:* X"' .SOS:??;

Imagine din Nicosia, capitala 
Ciprului

de 
al

POPULAȚIA IRANULUI
Potrivit datelor furnizate 

Departamentul de statistică 
Iranului, populația acestei țări
era, la sfirșitul anului fiscal ira
nian (martie 1982), de 39 milioa
ne locuitori. Cifra reprezintă o 
creștere de aproape 6 300 000 lo
cuitori față de cei existenți in 
1976, — relatează agenția de 
presă iraniană IRNA.

• DECLANȘATĂ VINEREA 
TRECUTA DE SOCIETATEA 
„SHELL", MAJORAREA PRE
ȚURILOR BENZINEI sc 
neralizează in Marea Brita
nie. Astfel, informează agen
ția France Presse, principale
le două firme concurente ale 
companiei menționate, „British 
Petroleum" și „Esso", anunțat 
in această săptămână scumpirea, 
în aceeași proporție, a benzinei 
pc care o comercializează, res
pectiv cu circa 5 la sută.
• RITMUL DE CREȘTERE 

A UTILIZĂRII ENERGIEI NU
CLEARE la scara mondială s-a 
încetinit, in 1981. din cauza scă
derii cererii de electricitate da-* 
torate încetinirii activității e-

ge-

conomice, precum și probleme
lor financiare de amploare — 
se subliniază in raportul pe 
anul trecut al Agenției Inter
naționale pentru Energie Ato
mică (A.I.E.A.), dat publicității 
la Viena. informează agențiile 
U.P.I. și France Presse.

Raportul menționează că,
termeni absoluți, capacitatea 
mondială de producere a electri
cității cu ajutorul energiei nu
cleare a crescut cu 13 la sută 
în 1981 față de anul precedent. 
Totodată, se precizează că. in 
1981, 9 la sută din electricitatea 
utilizată pe glob este produsă 
din energia nucleară.

• PREȘEDINTELE PREZI
DIULUI C.C. AL U.C.I.. Mitia 
Ribicici, a avut o întrevedere cu 
Santiago Carrillo, secretar ge
neral al P.C. din Spania, anunță 
agenția Taniug. Cu acest pri
lej, a avut loc un schimb de 
opinii cu privire la situația in
ternațională, activitatea celor 
două partide, precum și dezvol
tarea in viitor a cooperării din
tre U.C.I. și P.C. din Spania, 
precizează sursa citată.
• EXPORTURILE JAPONE

ZE AU SCĂZUT, in iulie. cu 
14,41 la sută față de aceeași 
perioadă a anului trecut — cea 
mai accentuată reducere din 
ianuarie 1976 —, relevă statis
ticile publicate, luni, de Minis
terul Comerțului Internațional 
și al Industriei. Agenția U.P.I. 
menționează că aceasta este a 
șasea lună, consecutiv, în care 
se înregistrează o reducere a 
exporturilor.

• INDIA se va număra prin
tre puținele țări producătoare 
de baterii pe bază de magneziu, 
care vor fi realizate de o uni
tate specializată în produse 
electronice, din orașul Puna. 
După cum relatează agenția 
P.T.I., acest tip de baterii a 
fost deja testat în cursul func
ționării unor aparate electronice, 
precum și a unor instalaȚii din 
regiunile cu condiții de climă 
deosebite, rezultatele fiind sa
tisfăcătoare.

• ÎN ZONA CENTRALA a 
orașului Bagdad s-a încheiat 
prima fază a lucrărilor de con
strucție a unei șosele, care va 
contribui la descongestionarea 
traficului rutier. în prima fază 
au fost executate lucrări pe o 
distanță de 4 km, care au con
stat din intersecții de străzi și 
din două benzi suspendate. în
tregul proiect însumează 21 km 
și va fi realizat în trei etape.

GENEVA 10 (Agerpres) — Co
mitetul pentru dezarmare de la 
Geneva iși concentrează in a- 
ceste zile atenția asupra elabo
rării unei convenții de interzi
cere a armelor chimice ; în ca
drul dezbaterilor pe această te
mă, ambasadorul Ion Datcu — 
șeful delegației române — por
nind de la poziția țării noastre 
care militează pentru adoptarea 
și negocierea in Comitet a unor 
măsuri efective de dezarmare, 
a prezentat o serie de propu
neri menite să accelereze nego
cierile in curs. Ambasadorul ro
mân a atras apoi atenția că, deși

s-a înregistrat un oarecare 
greș în direcția elaborării 
texte concrete ale viitoarei 
venții, este necesar să se inten
sifice eforturile in comitet pen
tru clarificarea tuturor aspecte
lor tehnice și juridice, între 
carp trebuie tratate cu priori
tate definirea toxicității, sub
stanțelor chimice, metodele teh
nice de supraveghere a distru
gerii stocurilor existente, pre
cum și alte elemente ce ur
mează a fi incluse în viitoarea 
convenție de interzicere a ar
melor chimice.

pro- 
de 

con-

ceste exporturi nu reprezintă 
decit 5—6 la sută din totalul 
Vânzărilor de oțel pe piața a- 
mericană, producătorii din 
S.U.A. căutind in realitate ar
gumente pentru a justifica di
ficultățile propriei lor siderur- 
gii. O lungă perioadă de timp, 
capacitățile de producție ale 
siderurgiei americane nu au 
fost folosite decit în proporție 
de 43 la sută, costurile sint 
ridicate, iar productivitatea 
redusă. Un factor descurajant 
pe piața oțelurilor din S.U.A.

comentariul.

Noi demonstrații pentru apărarea păcii
LONDRA 10 (Agerpres) — 

Consiliul bisericilor din Marea 
Britanie a dat publicității un do
cument. publicat de cotidianul 
„The Guardian", prin care se 
cere guvernului de la Londra să 
ia măsuri privind reducerea uni
laterală a arsenalului său nu
clear. relatează agenția Associa
ted Press.

în document se arată, de .ase
menea, că guvernul britanic tre
buie să renunțe la programele 
sale privind rachetele ..Polaris44 
și submarinele „Trident", pre
cum și la planurile privind am
plasarea de rachete americane 
de croazieră pe teritoriul Marii 
Britanii. Documentul a fost di
fuzat la 3 august, zi în care la 
Nagasaki s-a comemorat împli
nirea a 37 de ani de la lansarea 
bombei atomice asupra acestui 
oraș japonez, notează A.P.

DUBLIN 10 (Agerpres). — La 
apelul organizației de masă ir
landeze „Campania pentru de
zarmare nucleară", în Republica 
Irlanda au avut loc numeroase 
miținguri și demonstrații con
sacrate memoriei victimelor 
bombardamentelor atomice de 
la Hiroshima și Nagasaki. In nu
mele poporului irlandez, organi
zația a trimis o telegramă pri
marilor celor două orașe japo
neze. in care este exprimată so
lidaritatea cu lupta pentru îm
piedicarea unei reeditări a ca
tastrofelor atomice din 1945, 
pentru pace și dezarmare nu
cleară.

WASHINGTON 10 (Agerpres) 
— La Washington a avut loc o

demonstrație antirăzboinică de 
masă, prilejuită de împlinirea a 
37 de ani de la bombardamente
le atomice asupra orașelor japo
neze Hiroshima și Nagasaki. 
Participanții la demonstrație 
s-au adunat in fața Pentagonu
lui, pentru a-și exprima protes
tul hotărit impotriva politicii de 
intensificare a cursei înarmări
lor, care pune omenirea in fața 
pericolului unei catastrofe ter
monucleare. Demonstrația a fost 
dispersată de poliție, care a 
arestat 13 persoane.

isputa a început o- 
dată cu plîngerea ce
lor mai importante 
firme producătoare 
de oțel din S.U.A.

împotriva practicilor de dum
ping, promovate de o serie de 
companii și guverne membre 
ale Pieței comune. Obiecția 
principală — produsele res
pective iși permiteau luxul de 
a fi vindute pe piața ameri
cană sub prețurile produselor 
similare „Made in U.S.A.", da
torită subvențiilor primite din 
partea statelor unde se fabri
cau oțelurile respective. Fap
tul in sine — apreciau ameri
canii — lovește în interesele 
industriei siderurgice. Oficia
litățile americane au avansat 
propuneri pentru echilibrarea 
situației prin incasarea de că
tre importatori a unor „taxe 
compensatorii", menite a a- 
duce produsele vest-europene 
la nivelul unei „concurențe lo
iale".

Replica Pieței comune a fost 
dură, condamnindu-se inten
țiile americanilor ca fiind 
contrare reglementărilor din 
cadrul Acordului General pen
tru Tarife și Comerț (G.A.T.T.). 
La Bruxelles, sediul Pieței 
comune, s-a subliniat că a-

ZILEI

îl reprezintă fără îndoială ac
tuala recesiune care afectează 
grav toate domeniile, in spe
cial cele mari consumatoare de 
metal. Dealtfel, „Internatio
nal Herald Tribune”, într-un 
articol intitulat „De ce un 
război al oțelului" nota că 
„industria siderurgică ameri
cană. care trece printr-o pro
fundă depresiune, a cîștigat o 
mică bătălie in războiul ei 
pentru protejarea pieții inter
ne. Dar, pentru economie, in 
ansamblu, costul victoriei va 
fi ridicat, și avantajele mo
deste. Nici o manevră legală 
sau diplomatică nu poate re
zolva problemele fundamenta
le ale acestei industrii : capa
citatea excesivă și productivi
tatea scăzută. Situația se va 
îmbunătăți numai cind rece
siunea va luajsfirșit".

în ceea ce-i privește pe pro-

ducătorii vest-europeni, 
și-au înăsprit pozițiile, con- 
tînd pe convorbiri bilaterale, 
care să nu le afecteze indus
triile siderurgice. Pentru că, 
amputarea unor cote de ex
port spre piața americană 
poate constitui pentru fiecare 
din aceste state, picătura de 
apă care umple paharul... Un 
ritm de creștere insatisfăcător, 
inflație galopantă, un șomaj, 
cu limite ce-au depășit in 
unele cazuri cotele anilor *30 
sinț atuuri pentru care cabi
netele vest-europene aruncă 
toate armele în luptă, pentru 
a salva ce mai poate fi salvat.

Disputa privind importurile 
americane de oțel constituie 
practic, un element din lanțpl 
mai lung și greu al controver
selor din lumea industrială 
occidentală. Problema conduc
tei de gaze siberiene, nivelul 
super-ridicat al dobinzilor 
practicate de americani ca 
mijloc de finanțare a deficite
lor, poziția intransigentă a au
torităților S.U.A. privind pu
ternicia dolarului sint — pen
tru a rămine numai în sfera 
relațiilor economice — tot ati- 
tea repere ale discordiilor din 
lumea capitalului.

„Cearta din familie" la care 
făcea referire președintele 
Reagan ca despre un fenomen 
trecător, tinde să devină o 
permanentă a raporturiloi\<Tin- 
tre principalele centre econo
mice capitaliste. Nimic mai e- 
locvent in acest sens decit de
clarația cancelarului R.F. Ger
mania, Helmut 
reintors recent 
neu neoficial 
cursul căruia a 
te stringente ale relațiilor Sta
telor Unite — Piața comună, 
arată că o parte a cercurilor 
conducătoare americane 
bazează pe clișee simpliste 
privind interesele și îngrijo
rările vest-europenilor".

V-

De la cimpanzeu la om?

Schmidt, care, 
dintr-un tur- 
in S.U.A., in 
abordat aspec-

„se

I. TIMOFTE

Cvintupli
La un spital din Buenos Aires, o femeie 

în virstă de 28 de ani a născut cinci ge
meni — patru băieți și o fetiță —, greuta- 
tatea medie a copiilor fiind de circa 1,5 
kilograme. Din cauza unor deficiențe res
piratorii, fetița a murit la cîteva ore după 
naștere, in vreme ce starea sănătății fră
țiorilor ei nu a ridicat probleme, infor
mează agenția Associated Press.

de teate
Accident la coborîre
Unul dintre cei doi alpinîști americani 

care au reușit să atingă, la 28 iulie, virful 
muntelui Muztagata (7 546 m) și-a pierdut 
viața intr-un accident care a survenit la 
coborîre. Este vorba, după cum relatează 
agenția China Nouă, de Roger Kirkpatrick, 
care, după ce a atins virful muntelui, îm
preună cu compatriotul său Steve Creer, 
unde au rămas circa o oră, a fost nevoit 
să înfrunte o puternică furtună de zăpa-

dă. Coborind spre baza amenajată mai 
jos, alpinistul, in virstă de 41 de ani, a 
ilunecat intr-o prăpastie. Muztagata este 
un munte foarte greu de escaladat, mai 
ales din cauza schimbărilor rapide ale 
condițiilor atmosferice.

Cursuri prin... telefon
O interesantă formă de învățare a lim

bilor străine este aplicată in prezent la 
Bruxelles de către o organizație particu
lară, care constă în conversații zilnice in
tre profesor și cursant prin telefon. Cursu
rile prin telefon au fost inițiate, in urmă 
cu patru ani, de Jackie Van Aubel, din 
New York, și belgianca Anne Dutry. La 
ora actuală, în sistemul lor sînt cuprinși

40 de profesori și peste 100 de studenți.
Un curs are 36 de lecții de cite o jumă

tate de oră, cursanții completindu-și vo
cabularul cu cuvinte din articole de pre
să. Unul din cursanți, Allan Ockene, re
prezentantul unei firme americane la 
Bruxelles, a declarat agenției Associated 
Press, care relatează despre aceste origi
nale cursuri, că a reușit să învețe, in
tr-un timp-record, flamandă și să se poa- 

ințelege cu partenerii săi de afaceri.tă

Longevivul din
Mersa Metrouh

Cel mai bătrin locuitor al Egiptului a 
încetat din viață recent, la virstă de 150 de 
ani, anunță cotidianul cairot „Al Gomhou- 
riya“. Ziarul egiptean relatează că Soli- 
man Daoud, longevivul guvernoratului 
Mersa Metrouh, a avut incă doi frați, unul 
decedat la venerabila etate de 160 de ani, 
iar celălalt la 95.
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Putem oare transforma getul mare de la mină, 
o maimuță intr-un om ? deoarece acesta este utili- 
Este întrebarea pe care - zat in mod deosebit de om 
și-a pus-o la un moment 
dat cunoscutul cercetător 
american. * Stephen Jay 
Gould. La prima vedere 
această întrebare pare de 
domeniul fantasticului. 
Dar din punct de vedere 
genetic s-a constatat câ 
există, de pildă, mari ase
mănări intre om și cim
panzeu. Gould a fost izbit 
de faptul câ anatomia 
omului este mai apropiată 
de cea a maimuțelor tine
re decit de cea a maimu
țelor adulte. Puii de mai
muță au. de exemplu, cra
nii relativ mai mari decit 
adulții. Deci 
transforma, să zicem, un 
cimpanzeu intr-un om ar 
fi suficiente mici schim
bări genetice. Micșorarea 
ratei dezvoltării cimpan
zeilor pentru a se menți
ne astfel unele trăsături 
juvenile poate ar fi tot 
ceea ce este necesar pen
tru înfăptuirea unei 
menea metamorfoze.

Gould a sesizat și 
aspecte din lumea 
care te îndreaptă cu _ 
dul Ia posibilitatea exis
tenței în ființe a unor me
canisme încă necunoscute. 
Lui Gould i s-a părut cu
rios faptul că în cazul 
omului, de pildă, în
tre 
lui 
Și - ____
tă o corelare perfectă. O 
dezvoltare deosebită ar fi 
trebuit să aibă numai de-

in activitățile sale. Din a- 
cest punct de vedere, de
getul mare de la pjcior nu 
ar avea nici o justificare 
să cunoască o dezvoltare

genă numai pentru dege
tul mare de la mină și una 
numai 
mare 
vorba 
dezvoltare a părților re
petate. Ce determină a- 
ceastă corelare in dezvol-

pentru degetul 
de la picior. Este 
de coordonarea in

re acestuia unealta ne
cesară pentru a îndepărta 
frunzele lăstarilor de 
bambus cu tare se hră
nește ? Nu ar fi fost firesc 
ca acest rol să-1 îndepli
nească unul din degetele 
labei sale ? Dar ursul 
panda, ca și ceilalți urși 
dealtfel, iși are toate cele 
cinci <‘ 
înainte, 
pentru 
Pentru 
legate

degete
, fiind , . _

fugă și sfișiere. 
necesitățile ’sale 

de hrană, panda

îndreptate 
adaptate

pentru a

ase-

alte 
vie 

gin-

că în 
de pildă, 

dezvoltarea degetu- 
mare de la mină 

de la picior exis-
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După cum se observă în prima fotografie, Gould consideră că evojuția specii
lor se face prin salturi discrete și nu prin schimbări treptate de la o generație 
la alta. Conform teoriei echilibrului întrerupt nu există forme de tranziție între 
specii și, în consecință, nu există verigile de legătură despre care s-a crezut 
că deocamdată lipsesc. In fotografia a doua se poate constata că „degetul" 
mare al ursului panda este una din surprizele pe care o oferă evoluția. Nu este 
vorba de un deget, ci pur și simplu de o extindere a osului de la încheietura 

labei anterioare a acestui animal

proporțional Ia fel de 
mare ca și cel de la mină. 
Deci singurul motiv pen
tru care se dezvoltă este 
pentru a se menține intr-o 
anumită proporție cu cel 
de la mină. Pe de altă 
parte, este improbabil să 
se considere că există o

tare ? Nu este oare vorba 
de un mecanism rămas 
încă necunoscut ? Dar și
rul enigmelor continuă. 
De ce în cazul ursului 
panda osul de la încheie
tura labei anterioare a 
trebuit să se dezvolte în 
așa măsură îneît să-i ofe-

și-a creat, in mod para
doxal, un deget artificial. 
Dar ursul panda poate fi 
considerat norocos. El 
există încă, și oamenii de 
știință fac mari eforturi 
pentru ca această specie 
să nu dispară. Dar do ce 
au trebuit să dispară di-

nozaurii ? Erau ele anima
le predestinate extincției ? 
Gould respinge ideea că 
anumite specii de animale 
sau plante sînt condam
nate dinainte la dispariție. 
El susține că speciile au 
existat mult timp împreu
nă, fiecare urmindu-și 
propria sa cale. Extincția 
uneia sau alteia dintre spe
cii trebuie explicată, in 
mai marc măsură, datorită 
schimbării unor condiții 
din mediul înconjurător. 
Totodată. Gould susține 
că speciile de animale au 
evoluat mult mai repede 
pe scara timpului geolo
gic decit se crede, în mod 
obișnuit, in prezent. El 
este, de asemenea, de pă
rere că ființele umane nu 
evoluează prin creșterea 
treptată a creierului de la 
o generație la alta, ci în 
mod discontinuu, prin în
locuirea speciilor cu creie
re mai mici de cele cu 
creiere mai mari, relatea
ză revista americană 
„Newsweek”.

Existența unor asemenea 
enigme nu fac decit să 
confirme complexitatea și 
marea varietate a lumii 
vii. Dar avînd în vedere 
tocmai această complexi
tate și varietate, rezultă 
că in fața oamenilor de 
știință continuă să se des
chidă o cale lungă și spi
noasă, plină de neprevă
zut, dar, totodată, extrem 
de captivantă, care trebuie 
încă parcursă pentru ca 
„petele albe" din cunoaș
terea lumii vii să se 
restringă cit mai mult.

TUDOR
PRELIPCEANU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA ; București, Piața Scînteii, TeL 17 €0 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale și difuzorij din întreprinderi și instituții — Tiparul ; Combinatul Poligrafic „Casa Scînteii“. 
Cititorii din străinătate se pot abona adresindu-se la ILEXIM — departamentul export-import presă P.O. Box 136—137, telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. 3.

i


